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Σχολικά Κτίρια, Χώροι
και Εξοπλισµός Σχολικών Μονάδων

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζεται η υλικοτεχνική υποδοµή των σχολικών
µονάδων, υποδοµή η οποία, ανάλογα µε τη διαθεσιµότητα, επάρκεια και καταλ-
ληλότητά της, επιτρέπει την ανάδειξη του σχολείου σε περιβάλλον µάθησης ή πε-
ριορίζει τη λειτουργία της σχολικής µονάδας. Πρόκειται για τις υπάρχουσες κτι-
ριακές εγκαταστάσεις και τον εξοπλισµό των σχολικών µονάδων της δηµόσιας
πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης κατά το σχολικό έτος 2003-04.

Για τη διευκόλυνση της ανάλυσης και της µελέτης, τα στοιχεία που παρουσιά-
ζονται στη συνέχεια κατηγοριοποιούνται θεµατικά στις παρακάτω ενότητες:

•  γενικά χαρακτηριστικά των σχολικών κτιρίων,
•  εσωτερικοί χώροι,
•  λειτουργικά χαρακτηριστικά εσωτερικών χώρων,
•  εξωτερικοί χώροι, 
•  σχολικές βιβλιοθήκες,
•  εποπτικά όργανα και µέσα διδασκαλίας.
Τα στοιχεία που ακολουθούν απεικονίζουν την υπάρχουσα κατάσταση ως

προς το διαθέσιµο σχολικό κτίριο και τον εξοπλισµό σε επίπεδο χώρας, βαθµίδας
ή περιφέρειας κατά περίπτωση, έχουν ποσοτική µορφή (αριθµό, ποσοστό %, ανα-
λογία) και εκφράζουν απλή καταγραφή ή εκτίµηση, σύµφωνα µε την εµπεριστα-
τωµένη άποψη των διευθυντών και των εκπαιδευτικών των σχολικών µονάδων.

5.1. Γενικά Χαρακτηριστικά Σχολικών Κτιρίων
Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται γενικά στοιχεία που συνδέονται µε το

ζήτηµα της επάρκειας της σχολικής στέγης κατά το σχολικό έτος 2003-04, όπως
είναι η αποκλειστική ή όχι χρήση του σχολικού κτιρίου από ένα σχολείο και το
ωράριο λειτουργίας των σχολικών µονάδων, καθώς και στοιχεία που αφορούν
την καταλληλότητα της σχολικής στέγης, όπως είναι η θέση και το περιβάλλον
των σχολικών κτιρίων, το ιδιοκτησιακό καθεστώς τους, ο αρχικός προορισµός
τους, η παλαιότητα και η κατάστασή τους.

Οι πίνακες 5.1.1 και 5.1.2 και τα αντίστοιχα διαγράµµατα εµφανίζουν τον α-
ριθµό και το ποσοστό των σχολείων που ήταν συστεγαζόµενα1 ανά βαθµίδα
εκπαίδευσης και περιφέρεια της χώρας. 

1. Ως συστεγαζόµενα θεωρούνται εκείνα τα σχολεία που στεγάζονται στο ίδιο κτίριο, ανεξάρ-
τητα αν λειτουργούν µε εναλλασσόµενο ωράριο (πρωί-απόγευµα) ή µοιράζονται διαφορετικές
πτέρυγες του ίδιου κτιρίου στο ίδιο ωράριο.



Σύµφωνα µε τα στοιχεία της «Αποτύπωσης» (πίνακας 5.1.1 και διάγραµµα
5.1), το µέσο ποσοστό των σχολικών µονάδων που διέθεταν αυτόνοµη σχολική
στέγη –δεν µοιράζονταν µέρος ή το σύνολο των κτιριακών εγκαταστάσεων µε
άλλη ή άλλες σχολικές µονάδες– ανέρχεται στο 50% του συνόλου των σχολεί-
ων της χώρας.  ∆εν παρατηρούνται αξιόλογες διακυµάνσεις ως προς το στοιχείο
αυτό ανά βαθµίδα εκπαίδευσης, µε εξαίρεση το δεύτερο κύκλο της δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης, όπου τα ποσοστά των συστεγαζόµενων σχολείων (63,7% των
λυκείων και 71% των ΤΕΕ) ήταν σχετικά υψηλότερα έναντι των αντίστοιχων
ποσοστών των υπολοίπων βαθµίδων (49,1% των νηπιαγωγείων, 45,5% των
δηµοτικών και 51,7% των γυµνασίων). 

Οι περιφέρειες µε το µεγαλύτερο συγκριτικά ποσοστό συστεγαζόµενων σχο-
λείων (πίνακας 5.1.2 και διάγραµµα 5.2) ήταν το Βόρειο Αιγαίο (55,9%), η Αττι-
κή-Πειραιάς (55,3%), η Θεσσαλία (54,1%), η Κεντρική Μακεδονία (52,5%) και η
Ήπειρος (50,7%), ενώ το µικρότερο ποσοστό καταγράφεται στα Ιόνια Νησιά
(38,9%).  

Πίνακας 5.1.1. Συστεγαζόµενες και µη συστεγαζόµενες σχολικές µονάδες
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)
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∆ιάγραµµα 5.1. Ποσοστό (%) σχολικών µονάδων, συστεγαζόµενων  και µη,
επί του συνόλου των σχολικών µονάδων  ανά βαθµίδα
εκπαίδευσης (2003-04)

Πίνακας 5.1.2. Συστεγαζόµενες και µη συστεγαζόµενες σχολικές µονάδες
ανά περιφέρεια (2003-04)
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Στους πίνακες 5.1.3 και 5.1.4 παρουσιάζονται τα σχολεία που ανήκαν σε συ-
γκρότηµα σχολείων2 ανά βαθµίδα εκπαίδευσης και περιφέρεια της χώρας. 

Το µέσο ποσοστό των σχολείων όλων των βαθµίδων εκπαίδευσης που απο-
τελούσαν µέρος συγκροτήµατος ανέρχεται στο 23,6% (πίνακας 5.1.3).  Τα λύκεια
και τα ΤΕΕ εµφανίζουν υψηλότερες τιµές ως προς το στοιχείο αυτό (το 38,4%
των λυκείων και το 42,9% των ΤΕΕ) έναντι των νηπιαγωγείων (22,3%), των
δηµοτικών (16,8%) και των  γυµνασίων (32,1%).  Η περιφεριακή κατανοµή των
σχολείων που αποτελούσαν µέρος συγκροτήµατος (πίνακας 5.1.4), κυµαίνεται
από 17,7% στην περιφέρεια της Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης έως 32,3%
στην περιφέρεια της Αττικής-Πειραιά.  

Πίνακας 5.1.3. Σχολεία που αποτελούν µέρος συγκροτήµατος σχολείων
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)
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2. Συγκρότηµα σχολείων θεωρείται ένα σύνολο σχολικών µονάδων, που η καθεµία διαθέτει
το δικό της ανεξάρτητο κτίριο, τα οποία γειτνιάζουν και απαρτίζουν ενιαίο σχολικό χώρο. Σε
κάποιες περιπτώσεις µπορεί µία σχολική µονάδα να επικοινωνεί ή να εξυπηρετείται για κάποιες
λειτουργίες της από κτίρια άλλων σχολικών µονάδων που συναποτελούν το σχολικό συγκρότη-
µα.



Πίνακας 5.1.4. Σχολεία που αποτελούν µέρος συγκροτήµατος σχολείων
ανά περιφέρεια (2003-04)

Στοιχεία για τις σχολικές µονάδες που λειτουργούσαν µε πρωινό ωράριο ερ-
γασίας –βασικό παράγοντα ποιοτικής εκπαίδευσης που συνδέεται µε τη διαθέσι-
µη σχολική στέγη– ανά βαθµίδα εκπαίδευσης και περιφέρεια παρέχουν οι πίνα-
κες 5.1.5 και 5.1.6.

Από τον πίνακα 5.1.5 προκύπτει ότι η συντριπτική πλειονότητα των σχολεί-
ων, το 93,5%,  λειτουργούσε µόνο πρωί ή ήταν ολοήµερα. Παρόλα αυτά υπάρ-
χουν αρκετές σχολικές µονάδες, συνολικά το 4,4%, που λειτουργούσαν πρωί-
απόγευµα ανά εβδοµάδα ή ανά ηµέρες, ή µόνο απόγευµα, σε ποσοστό 0,8%. Τα
σχετικά ποσοστά παρουσιάζουν µικρές αποκλίσεις µεταξύ πρωτοβάθµιας και
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, µε µεγαλύτερο το ποσοστό των γυµνασίων και
λυκείων (5,7%) που λειτουργούσαν πρωί-απόγευµα και το ποσοστό των ΤΕΕ
(16,9%) που λειτουργούσαν µόνο απόγευµα. Παρατηρούµε ότι το πρόβληµα της
εναλλασσόµενης βάρδιας, αν και έχει περιοριστεί σηµαντικά, δεν έχει εκλείψει,
και είναι εντονότερο στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση.

Όπως παρουσιάζεται στον πίνακα 5.1.6, στις περισσότερες περιφέρειες της
χώρας η συντριπτική πλειονότητα των σχολείων λειτουργούσε µε πρωινό ωρά-
ριο εργασίας ή ήταν ολοήµερα σχολεία. Αποκλίσεις παρατηρούνται στις περιφέ-
ρειες της Κεντρικής Μακεδονίας, της Αττικής-Πειραιά και της Θεσσαλίας, όπου
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τα ποσοστά των σχολείων που λειτουργούσαν πρωί-απόγευµα ανά εβδοµάδα ή
ανά ηµέρες είναι συγκριτικά υψηλότερα από το µέσο όρο (4,3%) και ανέρχονται
αντίστοιχα σε 11,9%,  7,3% και 4,8%. 

Πίνακας 5.1.5. Ωράριο λειτουργίας σχολικών µονάδων
ανά  βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)

Πίνακας 5.1.6. Ωράριο λειτουργίας σχολικών µονάδων
ανά  περιφέρεια (2003-04)
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Στο ακόλουθο διάγραµµα εµφανίζεται η κατανοµή του συνόλου των σχολι-
κών µονάδων όλων των βαθµίδων εκπαίδευσης ανά ωράριο λειτουργίας. 

∆ιάγραµµα 5.3. Κατανοµή σχολικών µονάδων ανά ωράριο λειτουργίας (2003-04) 

Οι πίνακες 5.1.7 και 5.1.8 αφορούν το ωράριο λειτουργίας των συστεγαζό-
µενων σχολείων ανά βαθµίδα εκπαίδευσης και περιφέρεια. 

Φαίνεται (πίνακας 5.1.7) ότι η συστέγαση δεν δηµιουργεί ιδιαίτερο πρόβλη-
µα διπλοβάρδιας, αφού το µεγαλύτερο ποσοστό (88,6%) των συστεγαζόµενων
σχολείων λειτουργούσε µόνο πρωί ή ως ολοήµερα. Όµως παραµένει ένα αρκε-
τά σηµαντικό ποσοστό συστεγαζόµενων σχολείων που λειτουργούσε πρωί-από-
γευµα ανά εβδοµάδα ή ανά ηµέρες (7,6%) ή µόνο απόγευµα (1,4%), µε υψηλότε-
ρα τα ποσοστά των γυµνασίων (10,2%) όσον αφορά τη λειτουργία σε εναλλασ-
σόµενη βάρδια και των ΤΕΕ που λειτουργούσαν µόνο απόγευµα (22,6%). 

Από την κατανοµή των παραπάνω στοιχείων ανά περιφέρεια της χώρας (πί-
νακας 5.1.8) προκύπτει ότι το ποσοστό των συστεγαζόµενων σχολείων που λει-
τουργούσαν πρωί-απόγευµα ανά εβδοµάδα ή ανά µέρες ήταν συγκριτικά αι-
σθητά µεγαλύτερο στην περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας (20,2%) αλλά και
στην περιφέρεια της Αττικής-Πειραιά (12,4%). 
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Πίνακας 5.1.7. Ωράριο λειτουργίας συστεγαζόµενων σχολείων
ανά  βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)

Πίνακας 5.1.8. Ωράριο λειτουργίας συστεγαζόµενων σχολείων
ανά  περιφέρεια (2003-04)
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Οι επόµενοι πίνακες (5.1.9, 5.1.10, 5.1.11, 5.1.12, 5.1.13, 5.1.14) παραθέτουν
στοιχεία που συνδέονται µε την καταλληλότητα της διαθέσιµης σχολικής στέγης
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης και περιφέρεια κατά περίπτωση. 

Όσον αφορά τη θέση και το περιβάλλον των σχολικών κτιρίων ανά βαθµίδα
εκπαίδευσης (πίνακας 5.1.9), προκύπτει ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των σχολι-
κών µονάδων βρισκόταν δίπλα σε κατοικίες (87,8%) ή δίπλα σε χώρους πρασί-
νου (59,1%). Όµως ένα αρκετά σηµαντικό ποσοστό σχολείων γειτνίαζε µε «ακα-
τάλληλους» χώρους, όπως δρόµους υψηλής κυκλοφορίας (33,5%), πηγές ηχο-
ρύπανσης (8,7%), εργοστάσια ή βιοτεχνίες (4,6%) και ρυπογόνους χώρους
(2,6%), µε σχετικά υψηλότερα τα αντίστοιχα ποσοστά των σχολείων της δευτε-
ροβάθµιας εκπαίδευσης. 

Όσον αφορά την παλαιότητα των σχολικών κτιρίων ανά βαθµίδα εκπαίδευ-
σης (πίνακας 5.1.10), προκύπτει ότι ένα σηµαντικό ποσοστό των σχολικών
µονάδων διέθετε διδακτήρια καινούρια ή σχετικά καινούρια (20,9% και 21,3%
των σχολικών µονάδων στεγαζόταν σε κτίρια που κτίστηκαν πριν από 1-10 χρό-
νια ή πριν από 11-20 χρόνια αντίστοιχα), ενώ ένα µεγάλο ποσοστό σχολείων
(40,9%) στεγαζόταν σε κτίρια που κτίστηκαν πριν από 30 χρόνια ή περισσότερο.
Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα δηµοτικά σχολεία υστερούν έναντι των σχολείων των
υπολοίπων βαθµίδων, αφού σε ποσοστό 48,5% στεγάζονταν σε κτίρια που κτί-
στηκαν πριν από 40 χρόνια και περισσότερο. 

Η στέγαση των σχολικών µονάδων σε µισθωµένα κτίρια (πίνακες 5.1.11 και
5.1.12) ή κτίρια των οποίων ο αρχικός προορισµός δεν προέβλεπε τη σχολική
χρήση (πίνακας 5.1.13) –κτίρια τα οποία πιθανώς να µην ανταποκρίνονται σε
υψηλές προδιαγραφές ποιότητας για τη στέγαση σχολείων– αποτελούν επιπλέ-
ον ενδείξεις για την καταλληλότητα της διαθέσιµης σχολικής στέγης. Από τα
στοιχεία του πίνακα 5.1.11 προκύπτει ότι η συντριπτική πλειονότητα των σχο-
λείων (89,1%) στεγαζόταν σε δηµόσιο διδακτήριο. Υπάρχει όµως ένα µικρό
ποσοστό σχολικών µονάδων (7,2%) που στεγαζόταν σε διδακτήριο µισθωµένο
και κυρίως πρόκειται για κτίρια των νηπιαγωγείων (14,1%) και των Τ.Ε.Ε
(11,9%). Η κατανοµή των σχολείων που στεγάζονταν σε µισθωµένο διδακτήριο
ανά περιφέρεια της χώρας (πίνακας 5.1.12) παρουσιάζει σχετικές αποκλίσεις,
που κυµαίνονται από 3,9% των σχολείων στην περιφέρεια του Βορείου Αιγαίου
έως 12,2% των σχολείων στην περιφέρεια των Ιόνιων Νησιών.  Όσον αφορά
τον αρχικό προορισµό των σχολικών κτιρίων ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (πίνα-
κας 5.1.13), προκύπτει ότι η πλειονότητα των σχολικών µονάδων όλων των
βαθµίδων (87,3%) στεγαζόταν σε κτίρια τα οποία προορίζονταν για σχολική
χρήση, ενώ ένα µικρό ποσοστό σχολείων στεγαζόταν σε κτίρια των οποίων ο
αρχικός προορισµός ήταν κατάστηµα (3,4%), κατοικία (2,7%) ή άλλη χρήση
(4,9%).
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Τέλος, στον πίνακα 5.1.14 αποτυπώνεται η εκτίµηση των διευθυντών των
σχολικών µονάδων ανά βαθµίδα εκπαίδευσης σχετικά µε τη γενική κατάσταση
των σχολικών κτιρίων, τη λειτουργικότητα των χώρων και την κατάσταση των
διδακτηρίων από δοµική άποψη3. Όσον αφορά τη γενική κατάσταση των σχολι-
κών κτιρίων, το µέσο ποσοστό των σχολικών µονάδων που δήλωσε καλή ή
µέτρια ανέρχεται σε 52,7% και 41% αντίστοιχα. Η λειτουργικότητα των χώρων,
εκτιµήθηκε ως καλή ή µέτρια σε ποσοστό αντίστοιχα 43,1% και 46,5% των σχο-
λικών µονάδων. Από δοµική άποψη, η κατάσταση των σχολικών κτιρίων θεω-
ρήθηκε καλή σε ποσοστό 53,6% ή µέτρια σε ποσοστό 39,6% των σχολικών µονά-
δων. ∆εν καταγράφονται σηµαντικές διαφοροποιήσεις ως προς τα παραπάνω
στοιχεία ανάµεσα στις βαθµίδες εκπαίδευσης.
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3. Η από δοµική άποψη κατάσταση των σχολικών κτιρίων εκτιµήθηκε από τους διευθυντές
των σχολικών µονάδων ως προς τα παρακάτω:

- κατάσταση επιχρισµάτων
- κατάσταση κουφωµάτων
- κατάσταση δαπέδων
- σύστηµα ύδρευσης
- σύστηµα αποχέτευσης
- ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις.
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Πίνακας 5.1.11. Ιδιοκτησιακό καθεστώς σχολικών κτιρίων
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)

Πίνακας 5.1.12. Ιδιοκτησιακό καθεστώς σχολικών κτιρίων
ανά περιφέρεια (2003-04)

Σχολικά Κτίρια, Χώροι και Εξοπλισµός Σχολικών Μονάδων 169



Π
ίν

ακ
ας

 5
.1

.1
3.

Αρ
χι

κό
ς 

πρ
οο

ρι
σµ

ός
 σ

χο
λι

κώ
ν 

κτ
ιρ

ίω
ν 

(2
00

3-
04

)

170 Αποτύπωση των σχολικών µονάδων



Π
ίν

ακ
ας

 5
.1

.1
4.

Κα
τά

στ
ασ

η 
σχ

ολ
ικ

ώ
ν 

κτ
ιρ

ίω
ν 

αν
ά 

βα
θµ

ίδ
α 

εκ
πα

ίδ
ευ

ση
ς 

(2
00

3-
04

)

* 
επ

ί τ
ου

 σ
υν

όλ
ου

 τ
ω

ν 
σχ

ολ
ικ

ώ
ν 

µο
νά

δω
ν 

το
υ 

αν
τί

στ
οι

χο
υ 

τύ
πο

υ 
πο

υ 
απ

άν
τη

σα
ν 

αν
ά 

κα
τη

γο
ρί

α 
(γ

εν
ικ

ή 
εκ

τί
µη

ση
, λ

ει
το

υρ
γι

κό
τη

τα
 χ

ώ
ρω

ν,
 α

πό
 δ

οµ
ικ

ή
άπ

οψ
η)

Σχολικά Κτίρια, Χώροι και Εξοπλισµός Σχολικών Μονάδων 171



5.2. Εσωτερικοί Χώροι

Οι πίνακες και τα διαγράµµατα που ακολουθούν αποτυπώνουν την υπάρχου-
σα κατάσταση σε σχέση µε τους διαθέσιµους εσωτερικούς χώρους των σχολι-
κών κτιρίων κατά το σχολικό έτος 2003-04, αξιοποιώντας πληροφορίες που
αφορούν την επιφάνεια των σχολικών κτιρίων, την επιφάνεια των αιθουσών
διδασκαλίας, την ύπαρξη και την επάρκεια «ειδικών αιθουσών και χώρων». 

Οι δύο πρώτοι πίνακες (5.2.1 και 5.2.2) παρουσιάζουν στοιχεία ανά βαθµίδα
εκπαίδευσης και περιφέρεια της χώρας για την επιφάνεια του διαθέσιµου σχο-
λικού κτιρίου, την επιφάνεια των αναξιοποίητων χώρων και την επιφάνεια των
αιθουσών διδασκαλίας4, καθώς και για τις αναλογίες: επιφάνεια σχολικού κτι-
ρίου ανά µαθητή, επιφάνεια αιθουσών διδασκαλίας ανά µαθητή και επιφάνεια
αναξιοποίητων χώρων ανά µαθητή5.

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του πίνακα 5.2.1, η επιφάνεια του συνολι-
κού σχολικού κτιρίου σε τ.µ. ήταν 10.772.913, η δε συνολική επιφάνεια αναξιο-
ποίητων χώρων ανερχόταν σε 113.944 τ.µ. Ο µέσος όρος επιφάνειας σχολικού
κτιρίου ανά µαθητή ήταν 7,9 τ.µ., µε διαφοροποίηση ανά βαθµίδα: 7,6 τ.µ. για τα
νηπιαγωγεία, 7,1 τ.µ. για τα δηµοτικά, 9 τ.µ. για τα γυµνάσια, 7,8 τ.µ. για τα
λύκεια και 10 τ.µ. για τα ΤΕΕ. Ο µέσος όρος επιφάνειας αιθουσών διδασκαλίας
ανά µαθητή υπολογίζεται σε 2,7 τ.µ., µε παραπλήσιες τιµές σε όλες τις βαθµίδες
εκπαίδευσης. Συγκεκριµένα κυµαινόταν από 2,5 τ.µ. (ΤΕΕ) έως 2,8 τ.µ. (νηπια-
γωγεία και δηµοτικά) ανά µαθητή. Η επιφάνεια αναξιοποίητων χώρων ανά
µαθητή σε όλες τις βαθµίδες αντιστοιχούσε σε 0,1 τ.µ.

Σύµφωνα µε τον πίνακα 5.2.2, η κατανοµή των παραπάνω δεικτών ανά περι-
φέρεια της χώρας παρουσιάζει σχετικές διακυµάνσεις µόνον όσον αφορά την
επιφάνεια του συνολικού σχολικού κτιρίου ανά µαθητή: κυµαινόταν από 7 τ.µ.
στην Κρήτη έως 10,5 τ.µ. στη ∆υτική Μακεδονία.
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4. Στην «επιφάνεια σχολικού κτιρίου» έχει δηλωθεί η συνολική επιφάνεια σε τ.µ. του διαθέ-
σιµου σχολικού κτιρίου. Στην «επιφάνεια αιθουσών διδασκαλίας» έχει δηλωθεί η συνολική επι-
φάνεια  σε τ.µ. των αιθουσών διδασκαλίας που χρησιµοποιούν οι σχολικές µονάδες που αποτυ-
πώνονται (αίθουσες τµήµατος, ειδικές αίθουσες µαθήµατος, αίθουσες µαθηµάτων επιλογής,
αίθουσες αναδιάταξης, αίθουσες κατεύθυνσης, αίθουσες µαθηµάτων επιλογής). 

5. Τα στοιχεία των δεικτών αυτών προέρχονται αντίστοιχα από τη διαίρεση της συνολικής επι-
φάνειας του σχολικού κτιρίου, του συνολικού εµβαδού των αιθουσών διδασκαλίας, καθώς και
του συνολικού εµβαδού των αναξιοποίητων χώρων, µε το συνολικό αριθµό των φοιτώντων
µαθητών και µαθητριών. 
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Στα ακόλουθα διαγράµµατα αποτυπώνονται  τα µεγέθη «επιφάνεια σχολικού
κτιρίου ανά µαθητή» και «επιφάνεια αιθουσών διδασκαλίας ανά µαθητή», ανά
βαθµίδα εκπαίδευσης (διάγραµµα 5.4) και περιφέρεια της χώρας (διάγραµµα
5.5).

∆ιάγραµµα 5.4. Επιφάνεια σχολικού κτιρίου και επιφάνεια 
αιθουσών διδασκαλίας ανά µαθητή
και βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)
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Η υποδοµή των σχολικών µονάδων σε «ειδικές αίθουσες και χώρους» απο-
τελεί σηµαντική υλική συνθήκη για τη διαµόρφωση ενός ευχάριστου, δηµιουρ-
γικού και λειτουργικού περιβάλλοντος µάθησης. Οι επόµενοι πίνακες (5.2.3,
5.2.4, 5.2.5, 5.2.6, 5.2.7, 5.2.8 και 5.2.9) παρέχουν πληροφορίες σχετικά µε την
ύπαρξη και την επάρκεια χώρων διοίκησης (π.χ. γραφείων για τη διεύθυνση  και
τους εκπαιδευτικούς του σχολείου, κ.λπ.), ειδικών αιθουσών διδασκαλίας (π.χ.
εργαστηρίων, αίθουσας καλλιτεχνικών, µουσικής, κ.λπ.), αιθουσών δραστηριο-
τήτων και εκδηλώσεων (π.χ. θεάτρου, πολλαπλών χρήσεων, αµφιθεάτρου,
κ.λπ.), αθλητικών εγκαταστάσεων (π.χ. γυµναστηρίων, αποδυτηρίων, κ.λπ.) και
βοηθητικών χώρων (π.χ. αποθήκης, ιατρείου, κ.λπ.) , καθώς και για τη συνολική
και τη µέση επιφάνεια των χώρων αυτών, ανά κατηγορία και βαθµίδα εκπαίδευ-
σης6.

Ειδικότερα, ο πίνακας 5.2.3 αφορά τους χώρους των νηπιαγωγείων ανά
κατηγορία. Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του πίνακα, διέθετε γραφείο διευ-
θυντή το 29,4% και γραφείο εκπαιδευτικών το 24,5% των νηπιαγωγείων, ενώ
δηλώνει επάρκεια χώρου ως προς τις κατηγορίες αυτές αντίστοιχα το 19,8% και
το 12,8% των νηπιαγωγείων. Όσον αφορά τις ειδικές αίθουσες και τα εργαστή-
ρια, διέθετε αίθουσα πολλαπλών χρήσεων ποσοστό 14,5% και δηλώνει επάρ-
κεια ως προς το χώρο αυτό το 10,2% των σχολείων. Στην κατηγορία των βοη-
θητικών χώρων, ποσοστό 27,6% διέθετε κουζίνα και µόνο 16,8% των σχολείων
δηλώνει επάρκεια ως προς το χώρο αυτό. Στο πλαίσιο της γενίκευσης του
θεσµού του ολοήµερου σχολείου το ποσοστά αυτά παραµένουν σχετικά χαµηλά.
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6. Ειδικότερα, στις στήλες «διαθέτει» και «χρησιµοποιεί χώρους άλλου σχολείου» καταγρά-
φονται ο αριθµός και το ποσοστό των σχολικών µονάδων που έχουν δηλώσει ότι διαθέτουν αντί-
στοιχα χώρους σε αποκλειστική χρήση ή χρησιµοποιούν χώρους άλλου σχολείου, ενώ στη στήλη
«επάρκεια» καταγράφεται ο αριθµός και το ποσοστό των σχολικών µονάδων που έχουν δηλώσει,
σύµφωνα µε την εκτίµηση των διευθυντών, επάρκεια ως προς τους χώρους που χρησιµοποιούν,
έστω και αν αυτοί ανήκουν σε άλλη σχολική µονάδα. Οι στήλες  «συνολική επιφάνεια χώρων σε
τ.µ.» και «µέση επιφάνεια χώρων σε τ.µ.»  αφορούν αντίστοιχα το συνολικό ή το µέσο εµβαδόν
των χώρων που χρησιµοποιούνται από τις σχολικές µονάδες.



Πίνακας 5.2.3. Χώροι νηπιαγωγείων ανά κατηγορία (2003-04)

Ο πίνακας 5.2.4 αποτυπώνει τους χώρους των δηµοτικών σχολείων ανά
κατηγορία. ∆ιέθετε γραφείο διευθυντή το 71% και γραφείο εκπαιδευτικών το
64,8% των δηµοτικών, ενώ δηλώνει επάρκεια χώρου ως προς τις κατηγορίες
αυτές αντίστοιχα το 45,1% και το 30% των δηµοτικών. Όσον αφορά τις ειδικές
αίθουσες και τα εργαστήρια, το 33,2% των σχολείων είχε αίθουσα πολλαπλών
χρήσεων και το 23,3 % δηλώνει επάρκεια ως προς το χώρο αυτό· διέθετε εργα-
στήριο πληροφορικής το 35,7% των σχολείων και εργαστήριο φυσικής/χηµείας
το 15,9%, ενώ θεωρεί επαρκείς τους χώρους αυτούς  αντίστοιχα το 23,8% και το
11,4 % των σχολείων. Στην κατηγορία των χώρων γυµναστικής/άθλησης διέθε-
τε µε επάρκεια χώρου κλειστό γυµναστήριο το 6,8% των σχολείων, γήπεδο
βόλεϊ το 11,3% και γήπεδο µπάσκετ το 24,8% των σχολείων. Στην κατηγορία,
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τέλος, των βοηθητικών χώρων, είχε κυλικείο το 42,1% και κουζίνα µόνο το
7,2% των δηµοτικών, ενώ θεωρεί επαρκείς τους χώρους αυτούς αντίστοιχα το
28,5% και το 4,7%  των δηµοτικών.  

Πίνακας 5.2.4. Χώροι δηµοτικών σχολείων ανά κατηγορία (2003-04)
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Οι χώροι των γυµνασίων ανά κατηγορία αποτυπώνονται στον πίνακα 5.2.5.
Το 91,7% των γυµνασίων είχε γραφείο διευθυντή και το 93,7% γραφείο εκπαι-
δευτικών, ενώ δηλώνει επάρκεια ως προς τους χώρους αυτούς αντίστοιχα το
58,8% και το 49,2% των γυµνασίων. Εργαστήριο πληροφορικής, εργαστήριο
φυσικής/χηµείας και αίθουσα πολλαπλών χρήσεων διέθετε το 88,6%, το 66,8%
και το 46,1% των γυµνασίων αντίστοιχα, ενώ θεωρεί επαρκείς τους χώρους
αυτούς το 71,6%, το 52,3% και το 35,3% των σχολείων. Όσον αφορά τους χώ-
ρους γυµναστικής/άθλησης, διέθετε µε επάρκεια χώρου γυµναστήριο κλειστό,
γήπεδο βόλεϊ και γήπεδο µπάσκετ, αντίστοιχα το 22,6%, το 34,6 % και το 40,3%
των γυµνασίων.

Πίνακας 5.2.5. Χώροι γυµνασίων ανά κατηγορία (2003-04)
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Στον πίνακα 5.2.6 παρουσιάζονται οι χώροι των λυκείων ανά κατηγορία.
∆ηλώνει επάρκεια χώρου ως προς το γραφείο του διευθυντή το 57,1% των σχο-
λείων και ως προς το γραφείο των εκπαιδευτικών το 47,9%. To 92,8% των σχο-
λείων διέθετε εργαστήριο πληροφορικής, το 83,6% εργαστήριο φυσικής/χηµεί-
ας και το 18,3% εργαστήριο τεχνολογίας. Επάρκεια ως προς τους χώρους
αυτούς δηλώνει αντίστοιχα το 75,1%, το 69,5% και το 14,7% των λυκείων.
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Πίνακας 5.2.6. Χώροι ενιαίων λυκείων ανά κατηγορία (2003-04)

182 Αποτύπωση των σχολικών µονάδων



Στον πίνακα 5.2.7 παρουσιάζονται οι χώροι των ΤΕΕ ανά κατηγορία. ∆ηλώ-
νει επάρκεια χώρου ως προς το γραφείο του διευθυντή το 58,2% των σχολείων
και ως προς το γραφείο των εκπαιδευτικών το 44,6%. To 69,7% των σχολείων
διέθετε εργαστήριο πληροφορικής, ενώ το 47,6% των σχολείων δηλώνει επάρ-
κεια ως προς το χώρο αυτό. Το 22,7% των σχολείων διέθετε εργαστήριο φυσι-
κής/χηµείας, ενώ θεωρεί επαρκή το χώρο αυτό το 17,1% των σχολείων.

Πίνακας 5.2.7. Χώροι ΤΕΕ ανά κατηγορία (2003-04)
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\

*  δεν περιλαµβάνονται τα εργαστήρια ειδικότητας της πληροφορικής

Ο πίνακας 5.2.8 παρέχει ειδικότερες πληροφορίες για τους χώρους των
εργαστηρίων ειδικότητας των ΤΕΕ.

Από τα στοιχεία του πίνακα προκύπτει ότι η πλειονότητα των ΤΕΕ (50,6%)
υλοποιούσε τα εργαστήρια των µαθηµάτων ειδικότητας σε  χώρους των ΣΕΚ,
ένας σηµαντικός αριθµός ΤΕΕ  (36,8%)  χρησιµοποιούσε για το σκοπό αυτό απο-
κλειστικά χώρους του σχολείου, ενώ το 12,6% των ΤΕΕ χρησιµοποιούσε για τα
εργαστήρια ειδικότητας χώρους των ΣΕΚ και του σχολείου. 

Η κατανοµή των ΤΕΕ που πραγµατοποιούσαν τα εργαστήρια ειδικότητας  στο
σχολείο ανά κατηγορία εργαστηρίων τοµέα φαίνεται στον πίνακα 5.2.9. Τα ΤΕΕ
διέθεταν7 εργαστήρια ειδικοτήτων κυρίως στους τοµείς της πληροφορικής και
δικτύων (42,4%), της ηλεκτρολογίας (20%) και της οικονοµίας-διοίκησης
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7. Στις στήλες «διαθέτει εργαστήρια» και «χρησιµοποιεί χώρους άλλου σχολείου για εργα-
στήρια» καταγράφονται ο αριθµός και το ποσοστό των ΤΕΕ που δηλώνουν ότι διαθέτουν αντί-
στοιχα χώρους εργαστηρίων ειδικότητας σε αποκλειστική χρήση ή χρησιµοποιούν για εργαστήρια
ειδικότητας χώρους άλλου σχολείου (π.χ. της συστεγαζόµενης σχολικής µονάδας), ενώ στις στή-
λες «επάρκεια χώρων εργαστηρίων» και «επάρκεια εξοπλισµού εργαστηρίων» καταγράφεται ο
αριθµός και το ποσοστό των σχολικών µονάδων που δηλώνουν αντίστοιχα, σύµφωνα µε την εκτί-
µηση των διευθυντών, επάρκεια ως προς τους χώρους εργαστηρίων ή τον εξοπλισµό που χρησι-
µοποιούν, έστω και αν αυτά ανήκουν σε άλλη σχολική µονάδα.



(11,8%).  Επάρκεια χώρων εργαστηρίων στους τοµείς αυτούς δηλώνει αντίστοι-
χα το 31,2%, το 14,7% και το 10%. Επάρκεια εξοπλισµού δηλώνει το 24,1% των
ΤΕΕ για τα εργαστήρια ειδικότητας στον τοµέα της πληροφορικής και δικτύων,
το 8,2% των ΤΕΕ για τα εργαστήρια του τοµέα οικονοµίας-διοίκησης και το 5,9%
των ΤΕΕ για τα εργαστήρια του τοµέα της ηλεκτρολογίας.  

Πίνακας 5.2.8. Εργαστήρια ειδικότητας ΤΕΕ (2003-04)

Πίνακας 5.2.9. Εργαστήρια  ειδικότητας ΤΕΕ που γίνονται στο σχολείο
ανά τοµέα (2003-04)

*  τα στοιχεία αφορούν τα 170 ΤΕΕ, στα οποία τα εργαστήρια ειδικότητας γίνονται στο σχολείο
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Η εξέταση των παραπάνω πινάκων αναδεικνύει σαφείς διαφορές ως προς
τους διαθέσιµους σχολικούς χώρους µεταξύ των βαθµίδων εκπαίδευσης. Όσον
αφορά τους χώρους διοίκησης, τα ποσοστά των νηπιαγωγείων που διέθεταν και
δηλώνουν επάρκεια χώρων είναι σχετικά χαµηλά, τα αντίστοιχα ποσοστά στα
δηµοτικά σχολεία αυξάνονται, ενώ τα ποσοστά των σχολείων της δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης είναι σχετικά υψηλότερα έναντι των σχολείων της πρωτο-
βάθµιας εκπαίδευσης. Στην κατηγορία των ειδικών αιθουσών και εργαστηρίων,
παρατηρείται σηµαντική υπεροχή των σχολείων της δευτεροβάθµιας έναντι των
σχολείων της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης ως προς τη διαθεσιµότητα και την
επάρκεια των εργαστηρίων φυσικής/χηµείας και των εργαστηρίων πληροφορι-
κής, ενώ δεν σηµειώνονται σηµαντικές αποκλίσεις ως προς τα εργαστήρια της
πληροφορικής µεταξύ του πρώτου και του δεύτερου κύκλου της δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης. Αξιοπρόσεκτη όµως είναι η υπεροχή των λυκείων όσον αφο-
ρά τα εργαστήρια φυσικής/χηµείας και µπορεί να εξηγηθεί από την προσπάθεια
των τελευταίων ετών για αναβάθµιση των προγραµµάτων σπουδών του ενιαίου
λυκείου και καθιέρωση της εργαστηριακής διδασκαλίας και άσκησης ως βασι-
κό συστατικό του περιεχοµένου σπουδών των φυσικών επιστηµών. Τέλος, η
πρωτοβάθµια εκπαίδευση υστερεί σχετικά έναντι της δευτεροβάθµιας εκπαίδευ-
σης όσον αφορά τα ποσοστά των σχολείων που δηλώνουν επάρκεια χώρων
γυµναστικής/άθλησης ή βοηθητικών χώρων.  
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5.3. Λειτουργικά Χαρακτηριστικά Εσωτερικών Χώρων

Σε συνέχεια της προηγούµενης ενότητας, τα δεδοµένα στους πίνακες που
ακολουθούν αφορούν λειτουργικά χαρακτηριστικά των εσωτερικών χώρων
των σχολικών κτιρίων κατά το σχολικό έτος 2003-04, όπως είναι η λειτουργία
και επάρκεια της θέρµανσης, η επάρκεια του φυσικού φωτισµού, του εξαερι-
σµού και της ύδρευσης των σχολικών µονάδων, καθώς και η ύπαρξη υποδοµής
για άτοµα που αντιµετωπίζουν κινητικές δυσκολίες.

Όπως καταγράφεται στον πρώτο πίνακα (5.3.1), η συντριπτική πλειονότητα
των σχολείων (99,9%), σε όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης συνολικά, διέθετε
θέρµανση. Θα πρέπει να επισηµανθεί όµως η ύπαρξη οκτώ σχολικών µονάδων
χωρίς καθόλου θέρµανση. 

Πίνακας 5.3.1. Θέρµανση σχολικών µονάδων
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)

Το είδος της θέρµανσης των σχολικών µονάδων παρουσιάζει ποικιλοµορ-
φία. Καλοριφέρ, κλιµατισµός, θερµοσυσσωρευτές, σόµπες ηλεκτρικές, υγραε-
ρίου, πετρελαίου και ξυλόσοµπες είναι οι κατηγορίες θέρµανσης που καταγρά-
φονται στα σχολεία. Από τα στοιχεία του πίνακα 5.3.2 προκύπτει ότι η συντριπτι-
κή πλειονότητα των σχολείων σε ποσοστό 88% διέθετε κεντρική θέρµανση ή
κλιµατισµό σε ποσοστό 7,8%. Μερικά σχολεία διέθεταν επιπλέον ή θερµαίνο-
νταν αποκλειστικά µε ηλεκτρικές σόµπες (10,2%), µε σόµπες πετρελαίου (4,2%),
µε ξυλόσοµπες (1,7%), µε θερµοσυσσωρευτές (1,6%) ή µε σόµπες υγραερίου
(0,2%). ∆εν παρατηρούνται ουσιαστικές διαφοροποιήσεις ανά βαθµίδα εκπαί-
δευσης, µπορούµε µόνο να αναφέρουµε ότι µεγάλο ποσοστό των σχολείων της
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (>90%) διέθετε καλοριφέρ, ενώ, συγκριτικά µε τις
υπόλοιπες βαθµίδες, αξιοπρόσεκτα είναι τα ποσοστά των νηπιαγωγείων και των
δηµοτικών που θερµαίνονταν µε σόµπες πετρελαίου ή ξυλόσοµπες. 
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Στοιχεία για την επάρκεια λειτουργίας της θέρµανσης κατά το σχολικό έτος
2002-038, σύµφωνα µε την εκτίµηση των διευθυντών των σχολικών µονάδων,
παρέχει ο πίνακας 5.3.3. Χωρίς ουσιαστικές διαφοροποιήσεις ανά βαθµίδα
εκπαίδευσης, το µέσο ποσοστό των σχολικών µονάδων στα οποία η θέρµανση
λειτούργησε επαρκώς ανέρχεται στο 87,5%, το 11,1% των σχολικών µονάδων
δηλώνει ανεπάρκεια θέρµανσης, ενώ το 1,5% των σχολείων δηλώνει ότι η θέρ-
µανση δεν λειτούργησε καθόλου. 

Πίνακας 5.3.3. Λειτουργία θέρµανσης των σχολικών µονάδων
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2002-03)

Η επάρκεια του φυσικού φωτισµού, του εξαερισµού και της ύδρευσης των
σχολικών µονάδων ανά βαθµίδα εκπαίδευσης, σύµφωνα µε την εκτίµηση των
διευθυντών, καταγράφεται στον πίνακα 5.3.4. Η πλειονότητα των σχολείων
δηλώνει επάρκεια φυσικού φωτισµού σε όλους τους χώρους του σχολικού κτι-
ρίου, επάρκεια εξαερισµού και επάρκεια ύδρευσης, σε ποσοστά 86,7%,  89,5%
και 88,1% αντίστοιχα, χωρίς αξιοσηµείωτες αποκλίσεις ανά βαθµίδα.  

Πίνακας 5.3.4. Επάρκεια φυσικού φωτισµού, εξαερισµού και ύδρευσης των  
σχολικών µονάδων ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)

Σχολικά Κτίρια, Χώροι και Εξοπλισµός Σχολικών Μονάδων 189

8. Κάθε έτος «Αποτύπωσης» τα στοιχεία που συγκεντρώνονται στη Βάση ∆εδοµένων γι’ αυτήν
την πληροφορία αφορούν το προηγούµενο σχολικό έτος.



Τέλος, η υποδοµή των σχολικών µονάδων σε ειδικές λειτουργικές κατα-
σκευές που διευκολύνουν την πρόσβαση στους χώρους του σχολείου ατόµων
µε κινητικές δυσκολίες (π.χ. ύπαρξη ασανσέρ, ειδικές ράµπες για την κίνηση
αµαξιδίων) παρουσιάζεται στον πίνακα 5.3.5. Από τα στοιχεία προκύπτει ότι, στο
σύνολο των σχολικών µονάδων, ποσοστό 14,8% διέθετε την ανάλογη υποδοµή,
µε τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση να υπερτερεί σχετικά έναντι της πρωτοβάθ-
µιας.

Πίνακας 5.3.5. Ύπαρξη υποδοµής για άτοµα µε κινητικές δυσκολίες (2003-04)

Στο διάγραµµα 5.6 εµφανίζεται σχηµατικά το ποσοστό των σχολικών µονά-
δων που διαθέτουν  υποδοµή  για  άτοµα  µε  κινητικές  δυσκολίες  επί του συνό-
λου των σχολικών µονάδων ανά βαθµίδα εκπαίδευσης κατά το σχολικό έτος
2003-04.  

∆ιάγραµµα 5.6. Ποσοστό (%) σχολικών µονάδων µε  ύπαρξη υποδοµής
για άτοµα µε κινητικές δυσκολίες επί του συνόλου των
σχολικών µονάδων ανά βαθµίδα εκπαίδευσης(2003-04)
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5.4. Εξωτερικοί Χώροι 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται στοιχεία που αφορούν τον αύλειο χώρο
των σχολικών κτιρίων κατά το σχολικό έτος 2003-04. 

Οι πίνακες 5.4.1 και 5.4.2 δίνουν πληροφορίες για την ύπαρξη και το είδος
του αύλειου χώρου, καθώς και για την επιφάνεια του αύλειου χώρου που ανα-
λογεί σε κάθε µαθητή κατά την ώρα του διαλείµµατος ανά βαθµίδα εκπαίδευσης
και περιφέρεια

9
. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του πίνακα 5.4.1, το ποσοστό των σχολικών µονά-
δων µε αυτόνοµο αύλειο χώρο ανερχόταν σε 53,4%, ενώ το ποσοστό των σχο-
λικών µονάδων µε κοινό αύλειο χώρο ήταν 44,8%, χωρίς να σηµειώνονται
σηµαντικές αποκλίσεις ανά βαθµίδα εκπαίδευσης. Αξίζει να σχολιαστεί ότι 1,8%
των σχολικών µονάδων δεν διέθετε καθόλου αύλειο χώρο, µε εντονότερο το
φαινόµενο αυτό στα  νηπιαγωγεία (3,6%) και τα ΤΕΕ (3,9%). Όσον αφορά τη µέση
επιφάνεια αύλειου χώρου ανά µαθητή ήταν 18,2 τ.µ., µε τη µεγαλύτερη τιµή να
σηµειώνεται στα  νηπιαγωγεία (37,1 τ.µ/ µαθητή).

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του πίνακα 5.4.2, το µεγαλύτερο ποσοστό σχολείων
µε αυτόνοµο αύλειο χώρο καταγράφεται στην περιφέρεια της Ηπείρου (59,7%)
και το µικρότερο ποσοστό στην περιφέρεια της Θεσσαλίας (44,2%).  Όσον αφορά
το ποσοστό των σχολείων χωρίς καθόλου αύλειο χώρο, οι περιφέρειες της
∆υτικής Μακεδονίας, του Νοτίου Αιγαίου και του Βορείου Αιγαίου συγκεντρώ-
νουν συγκριτικά τα µεγαλύτερα ποσοστά (3,5%, 2,7% και 2,5% αντίστοιχα). Η
επιφάνεια αύλειου χώρου ανά µαθητή παρουσιάζει περιφερειακές αποκλίσεις
που κυµαίνονται από 8,6 τ.µ. (Αττική-Πειραιάς) έως 30 τ.µ. (Ανατολική Μακεδο-
νία-Θράκη).
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9. Ο δείκτης «επιφάνεια αύλειου χώρου σε τ.µ./µαθητή» προέρχεται από τη διαίρεση του
συνολικού εµβαδού του διαθέσιµου αύλειου χώρου µε το συνολικό αριθµό των φοιτώντων µαθη-
τών και µαθητριών. Στόχος του δείκτη είναι να καταγράψει την πυκνότητα των µαθητών στην αυλή
την ώρα του διαλείµµατος. Η καταγραφή της επιφάνειας του διαθέσιµου αύλειου χώρου από τα
σχολεία έγινε ως εξής: Για ένα σχολείο το οποίο κατά τη διάρκεια του διαλείµµατος έχει την απο-
κλειστική χρήση της αυλής (ακόµα και εάν τη µοιράζεται µε άλλα σχολεία µε τα οποία έχουν ορί-
σει τα διαλείµµατα σε διαφορετικές ώρες) καταγράφεται το σύνολο των τ.µ. της αυλής. Για ένα
σχολείο που µοιράζεται την αυλή µε άλλο ή άλλα σχολεία και τα διαλείµµατά τους γίνονται την
ίδια ώρα, έχουν καταγραφεί τα τ.µ. που αναλογούν στο σχολείο (διαιρείται το σύνολο των τ.µ. της
αυλής ανάλογα µε τον αριθµό των µαθητών και µαθητριών κάθε σχολείου που µοιράζονται την
αυλή στα διαλείµµατα).



Πίνακας 5.4.1. Αύλειος χώρος σχολικών µονάδων
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)

Πίνακας 5.4.2. Αύλειος χώρος σχολικών µονάδων ανά περιφέρεια (2003-04)
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Τα ακόλουθα διαγράµµατα αποτυπώνουν την κατανοµή των σχολικών µονά-
δων ανά κατηγορία αύλειου χώρου (διάγραµµα 5.7), καθώς και την επιφάνεια
του αύλειου χώρου σε τ.µ. που αντιστοιχεί σε κάθε µαθητή ανά βαθµίδα εκπαί-
δευσης (διάγραµµα 5.8) και περιφέρεια της χώρας (διάγραµµα 5.9), κατά το σχο-
λικό έτος 2003-04. 

∆ιάγραµµα 5.7. Κατανοµή  σχολικών µονάδων
ανά κατηγορία αύλειου χώρου (2003-04)

∆ιάγραµµα 5.8. Επιφάνεια αύλειου χώρου σε τ.µ. ανά µαθητή
κατά την ώρα του διαλείµµατος ανά βαθµίδα
εκπαίδευσης (2003-04)
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Οι πίνακες 5.4.3, 5.4.4 και 5.4.5 παρέχουν πληροφορίες σχετικά µε τον αριθ-
µό και το ποσοστό των σχολικών µονάδων που δηλώνουν επάρκεια ή έλλειψη
ως προς διάφορες κατηγορίες εγκαταστάσεων αύλειου χώρου (π.χ. µπασκέτες,
βρύσες, κάδους απορριµµάτων, κ.ο.κ.) ανά βαθµίδα εκπαίδευσης.

Από τα στοιχεία του πίνακα 5.4.3 προκύπτει ότι ένα σχετικά µικρό ποσοστό
των νηπιαγωγείων δηλώνει επάρκεια (διαθέτει αρκετά) ως προς τις διάφορες
κατηγορίες εγκαταστάσεων αύλειου χώρου, ενώ αντίθετα ένα σηµαντικό ποσο-
στό νηπιαγωγείων δηλώνει έλλειψη επάρκειας (διαθέτει λίγα ή καθόλου). Ανά-
λογες διαπιστώσεις προκύπτουν από τα στοιχεία των πινάκων 5.4.4 και 5.4.5
που αφορούν τις εγκαταστάσεις αύλειου χώρου στα δηµοτικά, γυµνάσια, λύκεια
και ΤΕΕ. Εξαίρεση αποτελούν οι κατηγορίες «βρύσες» και «κάδοι απορριµµά-
των», για τις οποίες η πλειονότητα των σχολείων δηλώνει επάρκεια.

Πίνακας 5.4.3. Εγκαταστάσεις αύλειου χώρου στα νηπιαγωγεία
ανά κατηγορία (2003-04)

Πίνακας 5.4.4. Εγκαταστάσεις αύλειου χώρου στα δηµοτικά σχολεία
ανά κατηγορία (2003-04)
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Πίνακας 5.4.5. Εγκαταστάσεις αύλειου χώρου στα γυµνάσια-ενιαία λύκεια-
ΤΕΕ ανά κατηγορία (2003-04)

Όσον αφορά την επάρκεια ή την έλλειψη χώρων πρασίνου στον αύλειο χώρο
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης, σύµφωνα µε την εκτίµηση των διευθυντών των σχο-
λείων, προκύπτει από τα στοιχεία του πίνακα 5.4.6 ότι: αρκετά µεγάλος αριθµός
σχολείων (32,8%) έχει δηλώσει επάρκεια (διαθέτει αρκετά), ενώ σηµαντικό
ποσοστό (67,2%) δηλώνει έλλειψη χώρων πρασίνου (διαθέτει λίγο ή καθόλου),
χωρίς να παρατηρούνται σηµαντικές διαφοροποιήσεις ανά βαθµίδα εκπαίδευ-
σης.

Πίνακας 5.4.6. Χώροι πρασίνου στον αύλειο χώρο
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)

* το σύνολο αφορά τα σχολεία που απάντησαν στο ερώτηµα αυτό
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5.5. Σχολικές Βιβλιοθήκες
Η σχολική βιβλιοθήκη εξετάζεται χωριστά στην ενότητα αυτή ως σηµαντικός

παράγοντας υποστήριξης της εκπαιδευτικής πράξης και προσδιορισµού της ποι-
ότητας του εκπαιδευτικού αποτελέσµατος. Τόσο στη συµβατική όσο και στη σύγ-
χρονη ηλεκτρονική της µορφή, η βιβλιοθήκη δίνει τη δυνατότητα εµπλουτισµού
και υπέρβασης της διδακτέας ύλης και ταυτόχρονα προσφέρει το δηµιουργικό
αίσθηµα της ενεργού συµµετοχής στην κατάκτηση της γνώσης. Τα στοιχεία που
ακολουθούν απεικονίζουν την υπάρχουσα κατάσταση όσον αφορά την ύπαρξη
βιβλιοθηκών10 στις σχολικές µονάδες, καθώς και τη γενικότερη οργάνωση και
λειτουργία τους, κατά το σχολικό έτος 2003-04. 

Οι πίνακες 5.5.1 και 5.5.2 παρέχουν πληροφορίες σχετικά µε τον αριθµό και
το ποσοστό των σχολικών µονάδων που διέθεταν βιβλιοθήκη, τα σχολεία στα
οποία η βιβλιοθήκη λειτουργούσε, καθώς και τα σχολεία στα οποία η βιβλιοθή-
κη στεγαζόταν σε ειδικό χώρο, ανά βαθµίδα εκπαίδευσης και περιφέρεια. Επί-
σης δίνουν στοιχεία για το µέγεθος των σχολικών βιβλιοθηκών, µε βάση τον
αριθµό των τίτλων των βιβλίων που διαθέτουν, ανά βαθµίδα εκπαίδευσης και
περιφέρεια της χώρας. 

Από τα στοιχεία του πίνακα 5.5.1 προκύπτει ότι το 73,1% των σχολείων όλων
των βαθµίδων δηλώνει ότι διαθέτει βιβλιοθήκη, το 61,1% ότι η βιβλιοθήκη αυτή
λειτουργεί, ενώ το 23,8% ότι η βιβλιοθήκη στεγάζεται σε ειδική αίθουσα. Τα
αντίστοιχα ποσοστά για τα ΤΕΕ υπολείπονται αισθητά από τους παραπάνω
µέσους όρους. Συγκεκριµένα το 30,5% των ΤΕΕ δηλώνει ότι διαθέτει βιβλιοθή-
κη, το 23,8% αναφέρει ότι η βιβλιοθήκη αυτή είναι σε λειτουργία, ενώ το 14,9%
ότι διαθέτει βιβλιοθήκη που στεγάζεται σε ειδικό χώρο. Όσον αφορά το µέσο
αριθµό τίτλων βιβλίων ανά υπάρχουσα βιβλιοθήκη είναι περίπου 917, µε σηµα-
ντικά υψηλότερες τιµές στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση.

Η κατανοµή των παραπάνω στοιχείων ανά περιφέρεια της χώρας (πίνακας
5.5.2) παρουσιάζει σχετικές διακυµάνσεις: όσον αφορά το ποσοστό των σχολεί-
ων που δηλώνει ότι διαθέτει βιβλιοθήκη, κυµαίνεται από 64,5% στα Ιόνια Νησιά
έως 86,2% στην Ήπειρο· οι περιφέρειες της Κρήτης και της Ηπείρου συγκε-
ντρώνουν αντίστοιχα το χαµηλότερο (54,2%)  και το υψηλότερο (74,7%) ποσοστό
σχολείων στα οποία η  βιβλιοθήκη λειτουργούσε· οι περιφέρειες της Πελοπον-
νήσου και της Αττικής-Πειραιά διαθέτουν αντίστοιχα το χαµηλότερο (16,7% )  και
το υψηλότερο (32,7%) ποσοστό σχολείων στα οποία η βιβλιοθήκη στεγαζόταν σε
ειδική αίθουσα· τέλος, ο µέσος αριθµός τίτλων βιβλίων ανά υπάρχουσα βιβλιο-
θήκη ποικίλλει από 729 στην περιφέρεια της Θεσσαλίας έως 1247 στο Νότιο
Αιγαίο.
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10. Η ύπαρξη βιβλιοθήκης καταγράφεται από τα σχολεία στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύ-
πωσης» ακόµη και στην περίπτωση που το σχολείο απλώς διαθέτει έναν αριθµό βιβλίων που µπο-
ρούν να τα χρησιµοποιήσουν οι µαθητές ή οι εκπαιδευτικοί χωρίς να διαθέτει απαραίτητα χωριστό
χώρο βιβλιοθήκης. 



Πίνακας 5.5.1. Ύπαρξη σχολικών βιβλιοθηκών
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)

Πίνακας 5.5.2. Ύπαρξη σχολικών βιβλιοθηκών
ανά περιφέρεια (2003-04)

* το σύνολο αφορά τα σχολεία όλων των βαθµίδων (δηµοτικά, γυµνάσια, λύκεια και ΤΕΕ), εκτός
των 5.434 νηπιαγωγείων 
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Το ποσοστό των σχολικών µονάδων που δηλώνει ότι διαθέτει βιβλιοθήκη,
καθώς και το ποσοστό των σχολικών µονάδων µε βιβλιοθήκη που λειτουργεί,
επί του συνόλου των σχολικών µονάδων ανά βαθµίδα εκπαίδευσης, αποτυπώ-
νεται στο διάγραµµα 5.10.

∆ιάγραµµα 5.10. Ποσοστό (%) σχολικών µονάδων µε βιβλιοθήκη και
ποσοστό (%) σχολικών µονάδων µε βιβλιοθήκη που 
λειτουργεί επί του συνόλου των σχολικών µονάδων
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)

Ο πίνακας 5.5.3 παρέχει στοιχεία σχετικά µε το βαθµό στον οποίο τα βιβλία
των σχολικών βιβλιοθηκών ήταν καταγεγραµένα (πλήρως, µερικώς ή καθόλου),
καθώς και για τον τρόπο καταγραφής των βιβλίων που ακολουθείται συχνότερα
στα σχολεία (παραδοσιακός ή ηλεκτρονικός). Προκύπτει ότι, στο σύνολο των
σχολείων τα οποία διέθεταν βιβλιοθήκη, το µέσο ποσοστό των σχολείων για
όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης µε καταγεγραµµένα πλήρως τα βιβλία της σχο-
λικής βιβλιοθήκης ανερχόταν σε 70,8%, ενώ στο 27,4% των σχολείων τα διαθέ-
σιµα βιβλία ήταν µερικώς καταγεγραµµένα.   Όσον αφορά τον τρόπο καταγραφής
των βιβλίων, στο σύνολο των σχολικών µονάδων µε καταγεγραµµένα πλήρως
ή µερικώς τα βιβλία της σχολικής βιβλιοθήκης, ένα σηµαντικό ποσοστό σχολεί-
ων, το 89,2%, φαίνεται να ακολουθεί τον παραδοσιακό τρόπο καταγραφής (π.χ.
καρτέλα, τετράδια, κατά σειρά παραλαβής/αγοράς), ενώ ποσοστό 10,8% ακο-
λουθεί την ηλεκτρονική µορφή καταγραφής µε την αξιοποίηση του συστήµατος
ΑΒΕΚΤ για την αυτοµατοποίηση των λειτουργιών της βιβλιοθήκης. Αποκλίσεις
ανάµεσα στις βαθµίδες εκπαίδευσης παρατηρούνται µόνο ως προς το ποσοστό
των σχολείων που ακολουθούν την ηλεκτρονική µορφή καταγραφής των βι-
βλίων, όπου το ποσοστό των δηµοτικών σχολείων (2,6%) ήταν σηµαντικά µικρό-

Σχολικά Κτίρια, Χώροι και Εξοπλισµός Σχολικών Μονάδων 199



τερο έναντι των σχολείων των άλλων βαθµίδων (22,4% για τα γυµνάσια, 34,3%
για τα λύκεια και 31,6% για τα ΤΕΕ).

Πίνακας 5.5.3. Καταγραφή βιβλίων σχολικών βιβλιοθηκών
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)

*   το σύνολο αφορά τα σχολεία (εκτός νηπιαγωγείων) που έχουν δηλώσει ότι διαθέτουν βιβλιο-
θήκη και απάντησαν στο ερώτηµα αυτό

** επί του συνόλου των σχολικών µονάδων του αντιστοίχου τύπου που έχουν δηλώσει ότι η
βιβλιοθήκη τους διαθέτει καταγεγραµµένα βιβλία είτε πλήρως είτε µερικώς

Η απεικόνιση των παραπάνω στοιχείων παρουσιάζεται στα διαγράµµατα 5.11
και 5.12. 

∆ιάγραµµα 5.11. Ποσοστό (%) σχολικών µονάδων µε πλήρη, µερική ή καθόλου  
καταγραφή των βιβλίων των σχολικών βιβλιοθηκών επί  
του συνόλου των σχολικών µονάδων µε βιβλιοθήκη ανά
βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)
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∆ιάγραµµα 5.12. Ποσοστό (%) σχολικών µονάδων µε ηλεκτρονικό ή παραδο-
σιακό τρόπο καταγραφής των βιβλίων των σχολικών βιβλιο-
θηκών επί του συνόλου των σχολικών µονάδων µε πλήρη ή 
µερική καταγραφή των βιβλίων ανά βαθµίδα εκπαίδευσης 
(2003-04)

Στον πίνακα 5.5.4 καταγράφονται τρεις επιπλέον παράµετροι που αποτελούν
ενδείξεις ποιοτικής λειτουργίας των σχολικών βιβλιοθηκών: η σύνδεση µε το
διαδίκτυο, η συνδροµή τους σε περιοδικά, καθώς και το κατά πόσον διαθέτουν
σειρές περιοδικών προηγουµένων ετών. Προκύπτει ότι κατά µέσο όρο, στο
σύνολο των σχολείων στα οποία λειτουργούσε βιβλιοθήκη, ποσοστό 9,2% των
σχολείων διέθετε βιβλιοθήκη µε σύνδεση στο διαδίκτυο και το µικρότερο ποσο-
στό παρατηρείται στα δηµοτικά (µόνο το 0,7%). Σε ποσοστό 29,1% των σχολείων,
η βιβλιοθήκη ήταν συνδροµήτρια σε περιοδικά και σε ποσοστό 28,6% διέθετε
σειρές περιοδικών προηγουµένων ετών.
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Πίνακας 5.5.4. Λειτουργικά χαρακτηριστικά σχολικών βιβλιοθηκών
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)

*    το σύνολο αφορά τα σχολεία (εκτός νηπιαγωγείων) µε βιβλιοθήκη που λειτουργεί 
** επί του συνόλου των σχολείων του αντίστοιχου τύπου µε βιβλιοθήκη που λειτουργεί

Τέλος, στον πίνακα 5.5.5 παρουσιάζονται στοιχεία για τον αριθµό και το
ποσοστό των σχολείων στα οποία η βιβλιοθήκη λειτουργούσε ως δανειστική ή
ως αναγνωστήριο για εκπαιδευτικούς, µαθητές ή ακόµα και για άτοµα εκτός
σχολείου ανά βαθµίδα εκπαίδευσης. Στο σύνολο των σχολείων που λειτουρ-
γούσε βιβλιοθήκη, το µέσο ποσοστό των σχολείων όλων των βαθµίδων στα
οποία η βιβλιοθήκη λειτουργούσε ως δανειστική για εκπαιδευτικούς, µαθητές, ή
άλλους ήταν αντίστοιχα για τις τρείς κατηγορίες 79,6%, 95% και 12,1%.  Στην
κατανοµή των παραπάνω στοιχείων ανά βαθµίδα εκπαίδευσης καταγράφεται
αξιοσηµείωτη υπεροχή της δευτεροβάθµιας έναντι της πρωτοβάθµιας εκπαίδευ-
σης ως προς το ποσοστό των σχολείων που διέθεταν δανειστική βιβλιοθήκη για
εκπαιδευτικούς ή για άτοµα εκτός σχολείου. Το µέσο ποσοστό των σχολείων
στα οποία η βιβλιοθήκη λειτουργούσε ως αναγνωστήριο για εκπαιδευτικούς,
µαθητές, ή άλλους ήταν αντίστοιχα για τις τρεις κατηγορίες 23,4%, 25,7% και
3,2%, µε την πρωτοβάθµια εκπαίδευση να υπολείπεται σηµαντικά και ως προς
αυτά τα στοιχεία έναντι της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.  

Στον ίδιο πίνακα καταγράφεται και ο µέσος αριθµός βιβλίων που διακινήθη-
κε κατά το προηγούµενο σχολικό έτος (2002-03)11 σε εκπαιδευτικούς, µαθητές
και σε άτοµα εκτός σχολείου ανά βαθµίδα εκπαίδευσης. Προκύπτει ότι, για όλες
τις βαθµίδες εκπαίδευσης συνολικά, ο µέσος αριθµός βιβλίων που διακινήθηκε
σε µαθητές ήταν 198,1, σε εκπαιδευτικούς 54,7 και σε άτοµα εκτός σχολείου
36,2. Τα στοιχεία αυτά παρουσιάζουν σοβαρές αποκλίσεις ως προς την κατανο-
µή τους ανά βαθµίδα, µε σηµαντικά υψηλότερες τιµές και ως προς τις τρεις
κατηγορίες αναγνωστών στα σχολεία της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.
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11. Κάθε έτος «Αποτύπωσης» τα στοιχεία που συγκεντρώνονται στη Βάση ∆εδοµένων γι’
αυτήν την πληροφορία αφορούν το προηγούµενο σχολικό έτος.
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5.6. Εξοπλισµός

Η επάρκεια της σχολικής µονάδας σε υλικοτεχνικό και τεχνολογικό εξοπλι-
σµό  αποτελεί σηµαντικό παράγοντα για την εφαρµογή του προγράµµατος σπου-
δών και την ανάπτυξη των σύγχρονων διδακτικών και µαθησιακών διαδικα-
σιών. Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται τα εποπτικά όργανα και µέσα διδασκα-
λίας που δηλώνουν ότι διαθέτουν οι σχολικές µονάδες κατά το σχολικό έτος
2003-04, όπως ο εργαστηριακός εξοπλισµός (όργανα και υλικά εργαστηρίων
φυσικής-χηµείας, όργανα µουσικής, υλικά ζωγραφικής, ηλεκτρονικοί υπολογι-
στές κ.λπ.), τα οπτικοακουστικά µέσα διδασκαλίας (κασετόφωνα, τηλεοράσεις,
βίντεο, προβολείς διαφανειών κ.λπ.), καθώς και διάφορα άλλα όργανα και µέσα
(φωτοτυπικό µηχάνηµα, µικροφωνικό σύστηµα), που υποστηρίζουν έµµεσα την
εφαρµογή της εποπτικής διδασκαλίας και την ποιοτική λειτουργία της σχολικής
µονάδας. 

Οι πέντε ακόλουθοι πίνακες παρέχουν πληροφορίες για τη διαθεσιµότητα και
την επάρκεια ενός συνόλου εποπτικών οργάνων και µέσων διδασκαλίας ανά
είδος στα νηπιαγωγεία (πίνακας 5.6.1), τα δηµοτικά (πίνακας 5.6.2) και τα γυµνά-
σια (πίνακας 5.6.3), τα λύκεια (πίνακας 5.6.4) και τα ΤΕΕ (πίνακας 5.6.5)12.  Από
τους πίνακες προκύπτει ότι µεγάλος αριθµός σχολείων δηλώνει ότι διαθέτει τις
διάφορες κατηγορίες εξοπλισµού ή σε µερικές περιπτώσεις δηλώνει ότι χρησι-
µοποιεί εξοπλισµό που ανήκει σε άλλο σχολείο. Αξίζει να σχολιαστεί ότι η πλει-
ονότητα των σχολείων όλων των βαθµίδων σε ποσοστό µεγαλύτερο του 50%
δηλώνει έλλειψη επάρκειας  σχεδόν στις περισσότερες κατηγορίες του εξοπλι-
σµού. 
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12. Ειδικότερα, στις στήλες «διαθέτει» και «χρήση εξοπλισµού άλλου σχολείου» καταγράφο-
νται ο αριθµός και το ποσοστό των σχολικών µονάδων που δηλώνουν ότι διαθέτουν αντίστοιχα
εξοπλισµό σε αποκλειστική χρήση ή χρησιµοποιούν εξοπλισµό που ανήκει σε άλλο σχολείο, ενώ
στη στήλη «επάρκεια» καταγράφεται ο αριθµός και το ποσοστό των σχολικών µονάδων που
δηλώνουν, σύµφωνα µε την εκτίµηση των διευθυντών και των καθηγητών ειδικοτήτων, επάρκεια
ως προς τον εξοπλισµό που χρησιµοποιούν έστω και αν αυτός ανήκει σε άλλη σχολική µονάδα.
Ως κριτήριο για την επάρκεια των οργάνων χρησιµοποιήθηκε η επάρκεια των οργάνων για µετω-
πικό εργαστήριο (ύπαρξη 8 σειρών οργάνων για την εκτέλεση του ίδιου πειράµατος).



Πίνακας 5.6.1. Νηπιαγωγεία: Εποπτικά όργανα και µέσα διδασκαλίας
ανά είδος (2003-04)

* επί του συνόλου των 5,434 νηπιαγωγείων

Πίνακας 5.6.2. ∆ηµοτικά σχολεία: Εποπτικά όργανα και µέσα διδασκαλίας
ανά είδος (2003-04)
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* επί του συνόλου των  5.416 δηµοτικών σχολείων

Πίνακας 5.6.3. Γυµνάσια: Εποπτικά όργανα και µέσα διδασκαλίας
ανά είδος (2003-04)

* επί του συνόλου των 1.881 γυµνασίων
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Πίνακας 5.6.4. Ενιαία λύκεια: Εποπτικά όργανα και µέσα διδασκαλίας
ανά είδος (2003-04)

* επί του συνόλου των 1.253 λυκείων

Πίνακας 5.6.5. ΤΕΕ: Εποπτικά όργανα και µέσα διδασκαλίας
ανά είδος (2003-04)
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* επί του συνόλου των 462 ΤΕΕ

Οι πίνακες 5.6.6 και 5.6.7 δίνουν στοιχεία για τη διαθεσιµότητα των έγχρω-
µων τηλεοράσεων και βίντεο στα δηµοτικά, γυµνάσια, ενιαία λύκεια και ΤΕΕ και
την κατανοµή τους συνολικά ανά περιφέρεια. Παρέχουν πληροφορίες για τον
αριθµό και το ποσοστό των σχολικών µονάδων που διέθετε έγχρωµες τηλεορά-
σεις και βίντεο, καθώς και για τις αναλογίες: µαθητές ανά έγχρωµη τηλεόραση
και µαθητές ανά βίντεο13.  

Από τα στοιχεία του πίνακα 5.6.6 προκύπτει ότι το µέσο ποσοστό των σχολι-
κών µονάδων που διέθεταν τηλεόραση και βίντεο ήταν αντίστοιχα 87,9% και
82%, µε διαφοροποίηση κατά βαθµίδα για τις δύο αυτές κατηγορίες του εξοπλι-
σµού: 85,7% και 80,3% για τα δηµοτικά, 94,6% και 88,3% για τα γυµνάσια, 88,3%
και 82,4% για τα ενιαία λύκεια και 85,3% και 74,2% για τα ΤΕΕ. Η µέση αναλογία
µαθητών ανά τηλεόραση και βίντεο ήταν 89 και 110,5 αντίστοιχα. Ενώ οι δείκτες
αυτοί δεν παρουσιάζουν αξιόλογες διακυµάνσεις ανάµεσα στα δηµοτικά (79,9
και 97,4), γυµνάσια (87,3 και 111,8) και ενιαία λύκεια (93,8 και 115,7), παρου-
σιάζουν σηµαντική απόκλιση στα ΤΕΕ: αντιστοιχούν 191,1 µαθητές ανά τηλεό-
ραση και 259 µαθητές ανά βίντεο. 

Τα στοιχεία του πίνακα 5.6.7 αποκαλύπτουν µικρές διαφοροποίησεις ως
προς τα παραπάνω στοιχεία ανάµεσα στις περιφέρειες της χώρας. Το ποσοστό
των σχολείων που διέθετε έγχρωµη τηλεόραση και βίντεο κυµαίνεται αντίστοι-
χα από 70,2% και 63,6% στην περιφέρεια της ∆υτικής Ελλάδας έως 96,4% και
92,1% στην περιφέρεια του Βορείου Αιγαίου. Η αναλογία µαθητών ανά τηλεό-
ραση κυµαίνεται από 108,8 µαθητές στην περιφέρεια της Αττικής-Πειραιά έως
52,9 µαθητές στην περιφέρεια του Βορείου Αιγαίου, ενώ η αναλογία µαθητών
ανά βίντεο από 129,5 µαθητές στην περιφέρεια της ∆υτικής Ελλάδας έως 63,9
µαθητές στην περιφέρεια του Βορείου Αιγαίου.

Το ποσοστό των σχολικών µονάδων που δηλώνει ότι διαθέτει τηλεόραση ή
βίντεο ανά βαθµίδα εκπαίδευσης το σχολικό έτος 2003-04 αποτυπώνεται στο
διάγραµµα 5.13. 
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13. Τα στοιχεία των δεικτών αυτών προέρχονται από τη διαίρεση του συνολικού αριθµού των
φοιτώντων µαθητών/τριών µε το συνολικό αριθµό των διαθέσιµων τηλεοράσεων και βίντεο στα
σχολεία.
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∆ιάγραµµα 5.13. Ποσοστό (%) σχολικών µονάδων που διαθέτουν τηλεόραση ή 
βίντεο επί του συνόλου των σχολικών µονάδων ανά βαθµίδα 
εκπαίδευσης (2003-04)

Όσον αφορά το χώρο τοποθέτησης των έγχρωµων τηλεοράσεων στις σχολι-
κές µονάδες που δηλώνουν ότι διαθέτουν τον ανάλογο εξοπλισµό, ο πίνακας
5.6.8 παρέχει τα σχετικά στοιχεία ανά βαθµίδα εκπαίδευσης. Προκύπτει ότι, κατά
µέσο όρο σε όλες τις βαθµίδες εκπαίδευσης συνολικά, ο µεγαλύτερος αριθµός
των τηλεοράσεων, ποσοστό 60,4%, βρισκόταν στις αίθουσες διδασκαλίας, 20,7%
στο γραφείο των εκπαιδευτικών, 9,1% σε ειδική αίθουσα, 6,4% στην αίθουσα της
βιβλιοθήκης και 3,4% σε άλλο χώρο του σχολείου. 

Πίνακας 5.6.8. Χώροι έγχρωµων τηλεοράσεων
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)
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Η ανάπτυξη σε όλα τα σχολεία των κατάλληλων υποδοµών πληροφορικής
και δικτύων επικοινωνιών αποτελεί προϋπόθεση για µια εκπαίδευση ποιότητας
που θα ενσωµατώνει την ικανότητα για πλήρη χρησιµοποίηση των Τεχνολογιών
Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ). Οι πίνακες 5.6.9 και 5.6.10 δίνουν στοι-
χεία για τη διαθεσιµότητα των ηλεκτρονικών υπολογιστών ανά βαθµίδα εκπαί-
δευσης και περιφέρεια της χώρας. Παρέχουν πληροφορίες για τον αριθµό και το
ποσοστό των σχολικών µονάδων που διέθεταν ηλεκτρονικούς υπολογιστές, κα-
θώς και για τον αριθµό των µαθητών ανά ηλεκτρονικό υπολογιστή14. 

Από τα στοιχεία του πίνακα 5.6.9 προκύπτει ότι το µέσο ποσοστό των σχολι-
κών µονάδων που διέθεταν ηλεκτρονικό υπολογιστή ανέρχεται σε 85,6%,  µε τα
σχολεία της δευτεροθάθµιας εκπαίδευσης (97,8% των γυµνασίων, 90,7% των
λυκείων και 97,8% των ΤΕΕ) να υπερτερούν σηµαντικά έναντι των σχολείων της
πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης (79,2% των δηµοτικών). Η υστέρηση της πρωτο-
βάθµιας έναντι της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης παραµένει σηµαντική και όσον
αφορά την αναλογία µαθητών ανά ηλεκτρονικό υπολογιστή  (23,7 µαθητές ανά
ηλεκτρονικό υπολογιστή στα δηµοτικά και 11,4 µαθητές κατά µέσο όρο στα
γυµνάσια, λύκεια και ΤΕΕ), ενώ σηµειώνεται µικρή απόκλιση µεταξύ του πρώ-
του και του δεύτερου κύκλου της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (12,4 µαθητές
ανά Η/Υ στα γυµνάσια και 10,7 στα λύκεια και ΤΕΕ). Κατά µέσο όρο σε όλες τις
βαθµίδες εκπαίδευσης αντιστοιχούν 15,1 µαθητές ανά ηλεκτρονικό υπολογιστή. 

Όπως φαίνεται στον πίνακα 5.6.10, η κατανοµή των σχολείων που διέθεταν
ηλεκτρονικό υπολογιστή συνολικά ανά περιφέρεια της χώρας παρουσιάζει
σηµαντικές διαφορές: κυµαίνεται από 63,3% (∆υτική Ελλάδα) έως 95,6%
(Κεντρική Μακεδονία). Οµοίως διαφέρει και η αναλογία µαθητών ανά ηλεκτρο-
νικό υπολογιστή: κυµαίνεται από 19,7 (Αττική-Πειραιάς) έως 9,5 (Βόρειο Αιγαίο)
µαθητές ανά ηλεκτρονικό υπολογιστή.
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14. Τα στοιχεία του δείκτη «µαθητές ανά Η/Υ» προέρχονται από τη διαίρεση του συνολικού αριθ-
µού των φοιτώντων µαθητών/τριών µε το συνολικό αριθµό των Η/Υ που οι σχολικές µονάδες
δήλωσαν ότι είναι διαθέσιµοι προς χρήση είτε από εκπαιδευτικούς, είτε από µαθητές στο σχολείο.
∆ιευκρινίζεται ότι οι διαθέσιµοι προς χρήση Η/Υ δεν συµπίπτουν µε τον πραγµατικό αριθµό των
υπαρχόντων Η/Υ, αφού έχει διαπιστωθεί ότι κάποιες συστεγαζόµενες σχολικές µονάδες χρησιµο-
ποιούν από κοινού τους υπάρχοντες Η/Υ σε διαφορετικές ώρες, µε αποτέλεσµα ο αριθµός των
διαθέσιµων προς χρήση Η/Υ να εµφανίζεται αυξηµένος. Είναι φανερό όµως ότι ο δείκτης µαθητές
ανά Η/Υ αντιπροσωπεύει την υπάρχουσα σχολική πραγµατικότητα. Θα πρέπει, επίσης, να σηµειω-
θεί ότι ο δείκτης αυτός αντιπροσωπεύει ένα µέσο όρο, καθώς καλύπτει σχολεία που παρουσιά-
ζουν σηµαντικές διαφορές µεταξύ τους: είτε σχολεία µε σχεδόν παρόµοιο επίπεδο εξοπλισµού
είτε πολύ καλά εξοπλισµένα σχολεία όσο και σχολεία χωρίς καµία πρόσβαση στις νέες τεχνολο-
γίες.



Πίνακας 5.6.9. Ηλεκτρονικοί υπολογιστές ανά  βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)

Πίνακας 5.6.10. Ηλεκτρονικοί υπολογιστές  ανά περιφέρεια (2003-04)

*  το σύνολο αφορά τα σχολεία όλων των βαθµίδων (δηµοτικά, γυµνάσια, λύκεια και ΤΕΕ), εκτός
των 5.434  νηπιαγωγείων

Στα διαγράµµατα που ακολουθούν παρουσιάζεται το ποσοστό των σχολικών
µονάδων που διαθέτουν Η/Υ επί του συνόλου των σχολικών µονάδων, καθώς
και ο αριθµός των µαθητών που αναλογεί σε κάθε Η/Υ, ανά βαθµίδα εκπαίδευ-
σης και περιφέρεια, κατά το σχολικό έτος 2003-04. 
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∆ιάγραµµα 5.14. Ποσοστό (%) σχολικών µονάδων που διαθέτουν Η/Υ
επί του συνόλου των σχολικών µονάδων ανά βαθµίδα
εκπαίδευσης (2003-04)

∆ιάγραµµα 5.15. Αναλογία µαθητών ανά Η/Υ και βαθµίδα
εκπαίδευσης (2003-04)
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Ενδείξεις για την ευκολία πρόσβασης των µαθητών στους διαθέσιµους ηλε-
κτρονικούς υπολογιστές προκύπτουν από τα στοιχεία του πίνακα 5.6.11, που
αφορούν το χώρο στον οποίο ήταν εγκατεστηµένοι οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές
στις σχολικές µονάδες που διέθεταν τον ανάλογο εξοπλισµό ανά βαθµίδα εκπαί-
δευσης. Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του πίνακα,  ο µεγαλύτερος αριθµός
των ηλεκτρονικών υπολογιστών, µέσο ποσοστό 65,4% για όλες τις βαθµίδες,
βρισκόταν σε ειδική αίθουσα (π.χ. εργαστήριο υπολογιστών), 15% στις αίθουσες
διδασκαλίας, 2,8% στη βιβλιοθήκη, 14,4% στο γραφείο των εκπαιδευτικών και
2,5% σε άλλο χώρο του σχολείου. Παρατηρούµε ότι η πλειονότητα των ηλε-
κτρονικών υπολογιστών, σε ποσοστό 83,1%, καταγράφεται στις τρεις πρώτες
κατηγορίες –χώρους, που θεωρητικά τουλάχιστον, δε δυσκολεύουν την πρό-
σβαση των µαθητών σε αυτό το είδος του εξοπλισµού και επιτρέπουν τη χρήση
του από τους µαθητές για εκπαιδευτικό σκοπό.

Πίνακας 5.6.11. Χώροι ηλεκτρονικών υπολογιστών
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04)

*  ο συνολικός αριθµός Η/Υ αντιπροσωπεύει το άθροισµα των Η/Υ που οι σχολικές µονάδες έχουν
δηλώσει ότι είναι διαθέσιµοι προς χρήση είτε από µαθητές είτε από εκπαιδευτικούς στο σχολείο

Στοιχεία για την ποιότητα των διαθέσιµων ηλεκτρονικών υπολογιστών και
την καταλληλότητά τους σε σχέση µε τις σηµερινές απαιτήσεις (µνήµη, ταχύτη-
τα,  συµβατότητα, δυνατότητα υποστήριξης λογισµικού πολυµέσων, κ.λπ.) παρέ-
χουν οι πίνακες 5.6.12 και 5.6.13, που αφορούν τον τύπο και τα τεχνικά χαρα-
κτηριστικά των ηλεκτρονικών υπολογιστών ανά βαθµίδα εκπαίδευσης. 

Από τον πίνακα 5.6.12, προκύπτει ότι η συντριπτική πλειονότητα των ηλε-
κτρονικών υπολογιστών ήταν σύγχρονης τεχνολογίας, αφού ποσοστό 89,2% και
6,1% ήταν PC Pentium ή PC Celeron αντίστοιχα. Ένα µικρό ποσοστό των διαθέ-
σιµων υπολογιστών ήταν παλαιότερης τεχνολογίας,  PC από 386 µέχρι 486 σε
ποσοστό 3,7% και PC µέχρι 386 σε ποσοστό 0,4%. 

Σχολικά Κτίρια, Χώροι και Εξοπλισµός Σχολικών Μονάδων 217



Σύµφωνα µε τα στοιχεία του πίνακα 5.6.13, ένα σηµαντικό ποσοστό ηλεκτρο-
νικών υπολογιστών διέθετε κάρτα γραφικών (77,8%), κάρτα ήχου και µικρόφω-
νο (73,7%), CD-ROM drive (68,6%) και ηχεία (66,3%). Αξιοσηµείωτο είναι και το
ποσοστό των υπολογιστών που διέθεταν DVD-ROM (21,9%) και CD-writer
(10,6%), µε τα δηµοτικά σχολεία να υπερτερούν ως προς αυτά τα στοιχεία έναντι
των σχολείων των υπολοίπων βαθµίδων.

Πίνακας 5.6.12. Τύπος ηλεκτρονικών υπολογιστών
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2003-04) 

*  ο συνολικός αριθµός Η/Υ αντιπροσωπεύει το άθροισµα των Η/Υ που οι σχολικές µονάδες έχουν
δηλώσει ότι είναι διαθέσιµοι προς χρήση είτε από µαθητές είτε από εκπαιδευτικούς στο σχολείο
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Στους ακόλουθους πίνακες και τα διαγράµµατα παρέχονται στοιχεία για τη
δικτυακή υποδοµή στη σχολική εκπαίδευση κατά το σχολικό έτος 2003-04 –τον
αριθµό και το ποσοστό των Η/Υ που διέθεταν σύνδεση µε το διαδίκτυο και σε
τοπικό δίκτυο, τον αντίστοιχο αριθµό και ποσοστό των σχολικών µονάδων,
καθώς και για την αναλογία µαθητών ανά ηλεκτρονικό υπολογιστή µε σύνδεση
στο διαδίκτυο15 ανά βαθµίδα εκπαίδευσης και περιφέρεια. 

Από τον πίνακα 5.6.14 προκύπτει ότι µέσο ποσοστό 67,1% των διαθέσιµων
προς χρήση Η/Υ είχαν σύνδεση µε το διαδίκτυο, ενώ το 60,1% ήταν συνδεδεµέ-
νοι σε τοπικό δίκτυο. Όσον αφορά την αναλογία µαθητών ανά ηλεκτρονικό υπο-
λογιστή µε σύνδεση στο διαδίκτυο, ήταν 22,6 µαθητές κατά µέσο όρο σε όλες τις
βαθµίδες της εκπαίδευσης, µε τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση (γυµνάσια: 18,1,
λύκεια:13,8, TEE:17,7) να υπερτερεί σηµαντικά έναντι της πρωτοβάθµιας (δηµο-
τικά:39,8). 

Η γεωγραφική κατανοµή των παραπάνω χαρακτηριστικών, όπως προκύπτει
από τον πίνακα 5.6.15, παρουσιάζει σχετικές διακυµάνσεις: οι περισσότεροι Η/Υ
µε σύνδεση στο διαδίκτυο καταγράφονται στην περιφέρεια της Στερεάς Ελλάδας
(71,2%), ενώ οι λιγότεροι στο Νότιο Αιγαίο (62%)· αντίστοιχα, οι Η/Υ που ήταν
συνδεδεµένοι σε τοπικό δίκτυο κυµαίνονται από 63,3% στην περιφέρεια του
Βορείου Αιγαίου έως 56,3% στην Ήπειρο· όσον αφορά την αναλογία µαθητών
ανά ηλεκτρονικό υπολογιστή µε σύνδεση στο διαδίκτυο, κυµαίνεται από 30,7
µαθητές (Αττική-Πειραιάς) έως 13,7 µαθητές (Βόρειο Αιγαίο).

Συνολικά 6.847 σχολικές µονάδες, ποσοστό 76% επί του συνόλου των
9.012 σχολικών µονάδων όλων των βαθµίδων (δηµοτικών, γυµνασίων, λυκεί-
ων και ΤΕΕ) είχαν σύνδεση µε το διαδίκτυο, µε σηµαντικά υψηλότερα τα αντί-
στοιχα ποσοστά των σχολείων της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (63,6% των
δηµοτικών, 96,8% των γυµνασίων, 90,4% των λυκείων και 97,6% των ΤΕΕ).
Στην Κεντρική Μακεδονία καταγράφεται το µεγαλύτερο ποσοστό σχολείων µε
σύνδεση στο διαδίκτυο (92,2%), ενώ στη ∆υτική Ελλάδα το µικρότερο ποσοστό
(54,1%) (διαγράµµατα 5.18 και 5.19).
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15. Τα στοιχεία του δείκτη «µαθητές ανά ηλεκτρονικό υπολογιστή µε σύνδεση στο διαδίκτυο»
προέρχονται από τη διαίρεση του συνολικού αριθµού των φοιτώντων µαθητών/τριών µε το συνο-
λικό αριθµό των ηλεκτρονικών υπολογιστών που οι σχολικές µονάδες δήλωσαν ότι είναι διαθέ-
σιµοι προς χρήση είτε από εκπαιδευτικούς είτε από µαθητές στο σχολείο και έχουν σύνδεση µε το
διαδίκτυο.
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Τέλος, οι πίνακες 5.6.16 και 5.6.17 παρέχουν πληροφορίες σε σχέση µε την
αξιοποίηση των διαθέσιµων ηλεκτρονικών υπολογιστών από το προσωπικό
των σχολικών µονάδων για την εσωτερική οργάνωση και διοίκηση του σχολεί-
ου, όπως την υποστήριξη της γραµµατείας και της βιβλιοθήκης του σχολείου,
καθώς και για τη µηχανογράφηση, πλήρη ή µερική, της διοικητικής και της γραµ-
µατειακής-αρχειακής λειτουργίας του σχολείου (επικοινωνία µε τη διοίκηση,
τήρηση αρχείων µαθητών, απουσιών, βαθµολογία κ.ο.κ.). 

Από τον πίνακα 5.6.16 προκύπτει ότι, στο σύνολο των σχολείων που διέθε-
ταν ηλεκτρονικό υπολογιστή, 82,7% των σχολείων τον χρησιµοποιούσε για υπο-
στήριξη γραµµατείας, ενώ 18,7% για υποστήριξη βιβλιοθήκης. Ο βαθµός αξιο-
ποίησης των διαθέσιµων ηλεκτρονικών υπολογιστών για τις λειτουργίες αυτές
καταγράφεται σαφώς µεγαλύτερος στη δευτεροβάθµια από ό,τι στην πρωτοβάθ-
µια εκπαίδευση.

Από τον πίνακα 5.6.17 προκύπτει ότι ένα σηµαντικό ποσοστό σχολικών µο-
νάδων, το 43,8%, διέθετε πλήρη ή µερική µηχανογράφηση του διοικητικού συ-
στήµατος, ενώ ποσοστό 61% διέθετε πλήρη ή µερική µηχανογράφηση του γραµ-
µατειακού και του αρχειακού συστήµατος. Τα ποσοστά αυτά είναι σαφώς υψη-
λότερα στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση.

Πίνακας 5.6.16. Χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών για υποστήριξη
γραµµατείας και βιβλιοθήκης ανά βαθµίδα εκπαίδευσης    
(2003-04)
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5.7. Ανασκόπηση Κεφαλαίου

Τα στοιχεία που προηγήθηκαν αφορούν την υλικοτεχνική υποδοµή –τις
υπάρχουσες κτιριακές εγκαταστάσεις και τον εξοπλισµό– των σχολικών µονά-
δων κατά το σχολικό έτος 2003-04. 

Όσον αφορά την επάρκεια και την καταλληλότητα της διαθέσιµης σχολικής
στέγης επισηµαίνονται τα εξής:

Ένα στα δύο σχολεία συστεγαζόταν µε άλλη ή άλλες σχολικές µονάδες. Συ-
γκριτικά µε τις υπόλοιπες βαθµίδες, υψηλότερο εµφανίζεται το ποσοστό των
συστεγαζόµενων λυκείων και των ΤΕΕ (63,7% των λυκείων και  71% των ΤΕΕ
έναντι 49,1% των νηπιαγωγείων, 45,5% των δηµοτικών και 51,7% των γυµνα-
σίων). Η συστέγαση δεν φαίνεται να δηµιουργεί σοβαρές επιπτώσεις στο ωρά-
ριο λειτουργίας των σχολείων, αφού η συντριπτική πλειονότητά τους (93,5% του
συνόλου των σχολείων) ακολουθούσε πρωινό ωράριο λειτουργίας ή ήταν
ολοήµερα. Καταγράφεται όµως ένας αρκετά σηµαντικός αριθµός σχολείων
(συνολικά το 4,4%), για τα οποία η διαθέσιµη σχολική στέγη δεν επαρκούσε και
τα οποία  λειτουργούσαν µε εναλλασσόµενο ωράριο –πρωί-απόγευµα ανά ε-
βδοµάδα ή ανά ηµέρες (το 4,7% των νηπιαγωγείων, το 3,3% των δηµοτικών, το
5,7% των γυµνασίων και των λυκείων και το 4,8% των ΤΕΕ).

H επιφάνεια του συνολικού σχολικού κτιρίου σε τ.µ. ήταν 10.772.913, η δε
συνολική επιφάνεια αναξιοποίητων χώρων ανερχόταν σε 113.944 τ.µ. Ο µέσος
όρος επιφάνειας σχολικού κτιρίου ανά µαθητή ήταν 7,9 τ.µ., µε διαφοροποίηση
ανά βαθµίδα: 7,6 τ.µ. για τα νηπιαγωγεία, 7,1 τ.µ. για τα δηµοτικά, 9 τ.µ. για τα
γυµνάσια, 7,8 τ.µ. για τα λύκεια και 10 τ.µ. για τα ΤΕΕ. Ο µέσος όρος επιφάνειας
αιθουσών διδασκαλίας ανά µαθητή ήταν 2,7 τ.µ., µε παραπλήσιες τιµές σε όλες
τις βαθµίδες εκπαίδευσης.   

Το 53,4% των σχολείων διέθετε αυτόνοµο αύλειο χώρο, το 44,8% των σχο-
λείων διέθετε κοινό αύλειο χώρο µε άλλο ή άλλα σχολεία, ενώ το 1,8% των
σχολικών µονάδων δεν διέθετε καθόλου αύλειο χώρο, µε εντονότερο το φαινό-
µενο αυτό στα  νηπιαγωγεία (3,6%) και τα ΤΕΕ (3,9%). Η µέση επιφάνεια αύλει-
ου χώρου ανά µαθητή κατά την ώρα του διαλείµµατος ανερχόταν σε 18,2 τ.µ., µε
τη µεγαλύτερη τιµή να σηµειώνεται στα  νηπιαγωγεία (37,1 τ.µ/ µαθητή).

Τα διαθέσιµα στοιχεία που αφορούν τη θέση και το περιβάλλον των σχολι-
κών κτιρίων, το ιδιοκτησιακό καθεστώς, τον αρχικό προορισµό,  την  παλαιότη-
τα και την κατάσταση των σχολικών κτιρίων, υποστηρίζουν σε µεγάλο βαθµό τη
γενικότερη καταλληλότητα της διαθέσιµης σχολικής στέγης, εµφανίζουν όµως
και ένα αξιοπρόσεκτο αριθµό σχολείων, τα οποία στεγάζονταν σε κτίρια χαµη-
λότερων προδιαγραφών ποιότητας. Η µεγάλη πλειονότητα των σχολικών µονά-
δων: βρισκόταν δίπλα σε κατοικίες (87,8%) ή δίπλα σε χώρους πρασίνου (59,1%)·
διέθετε διδακτήρια καινούρια ή σχετικά καινούρια (το 20,9% και το 21,3% των
σχολικών µονάδων στεγαζόταν σε κτίρια που κτίστηκαν πριν από 1-10 χρόνια ή
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πριν από 11-20 χρόνια αντίστοιχα)· στεγαζόταν σε δηµόσιο διδακτήριο (το 89,1%
των σχολείων) και σε κτίρια τα οποία προορίζονταν για σχολική χρήση (το 87,3%
των σχολείων). Αντίθετα: αρκετά σηµαντικό ποσοστό σχολείων γειτνίαζε µε
«ακατάλληλους» χώρους, όπως δρόµους υψηλής κυκλοφορίας (33,5%), πηγές
ηχορύπανσης (8,7%), εργοστάσια ή βιοτεχνίες (4,6%) και ρυπογόνους χώρους
(2,6%)· το 40,9% των σχολείων στεγαζόταν σε κτίρια που κτίστηκαν πριν από 30
χρόνια ή περισσότερο, µε τα δηµοτικά σχολεία να στεγάζονται σε κτίρια που κτί-
στηκαν πριν από 40 χρόνια και περισσότερο σε ποσοστό 48,5%· ένα µικρό ποσο-
στό σχολικών µονάδων (7,2%) στεγαζόταν σε διδακτήριο µισθωµένο και σε κτί-
ρια των οποίων ο αρχικός προορισµός ήταν κατάστηµα (3,4%), κατοικία (2,7%) ή
άλλη χρήση (4,9%). Η γενική κατάσταση των σχολικών κτιρίων, η λειτουργικό-
τητα των χώρων και η κατάσταση των διδακτηρίων από δοµική άποψη (π.χ.
κατάσταση επιχρισµάτων, κουφωµάτων, δαπέδων, κ.λπ.) εκτιµήθηκε από τους
διευθυντές των σχολικών µονάδων ως καλή ή µέτρια σε ποσοστό σχολείων
µεγαλύτερο του 90%.

Ως προς τα λειτουργικά χαρακτηριστικά των εσωτερικών χώρων των σχολι-
κών κτιρίων (επάρκεια θέρµανσης, επάρκεια φυσικού φωτισµού, εξαερισµού
και ύδρευσης, ύπαρξη υποδοµής για άτοµα µε κινητικές δυσκολίες) επισηµαίνε-
ται ότι: Το 87,5% των σχολείων δηλώνει ότι η θέµανση κατά το προηγούµενο
σχολικό έτος λειτούργησε επαρκώς16. Επίσης, η πλειονότητα των σχολείων
δηλώνει επάρκεια φυσικού φωτισµού σε όλους τους χώρους του σχολικού κτι-
ρίου, επάρκεια εξαερισµού και επάρκεια ύδρευσης, σε ποσοστά 86,7%,  89,5%
και 88,1% αντίστοιχα. Σε σχέση, όµως, µε την ύπαρξη υποδοµής για άτοµα µε
κινητικές δυσκολίες (π.χ. ύπαρξη ασανσέρ, ειδικές ράµπες για την κίνηση αµα-
ξιδίων), µόνον το 14,8% των σχολείων δηλώνει ότι διαθέτει την ανάλογη υπο-
δοµή, µε τη δευτεροβάθµια εκπαίδευση να υπερτερεί σχετικά έναντι της πρωτο-
βάθµιας.

Από την εξέταση των στοιχείων σε σχέση µε  την υποδοµή των σχολικών
µονάδων σε «ειδικές αίθουσες και χώρους» προκύπτει ότι: 

Όσον αφορά τους χώρους διοίκησης (γραφείο διευθυντή, εκπαιδευτικών,
γραµµατείας κ.λπ.), τα ποσοστά των νηπιαγωγείων που διέθεταν και δηλώνουν
επάρκεια χώρων είναι σχετικά χαµηλά, τα αντίστοιχα ποσοστά στα δηµοτικά
σχολεία αυξάνονται, ενώ τα ποσοστά των σχολείων της δευτεροβάθµιας εκπαί-
δευσης είναι σχετικά υψηλότερα έναντι των σχολείων της πρωτοβάθµιας εκπαί-
δευσης. Στην κατηγορία των ειδικών αιθουσών και εργαστηρίων (π.χ. εργαστή-
ριο φυσικής/χηµείας, πληροφορικής, τεχνολογίας, αίθουσα µουσικής, καλλιτε-
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χνικών, αµφιθέατρο κ.λπ.), η εικόνα είναι ανάλογη, µε σηµαντική υπεροχή των
σχολείων της δευτεροβάθµιας έναντι των σχολείων της πρωτοβάθµιας εκπαί-
δευσης ως προς τη διαθεσιµότητα και την επάρκεια των εργαστηρίων φυσικής/
χηµείας και των εργαστηρίων πληροφορικής: εργαστήριο φυσικής/χηµείας διέ-
θετε το 15,9%, το 66,8% το 83,6% και το 22,7% αντίστοιχα των δηµοτικών,
γυµνασίων, λυκείων και ΤΕΕ, ενώ θεωρούσε επαρκή το χώρο αυτό το 11,4%
των δηµοτικών, το 53,2% των γυµνασίων, το 69,5% των λυκείων και το 17,1%
των ΤΕΕ· εργαστήριο πληροφορικής διέθετε το 35,7%, το 88,6%, το 92,8% και το
69,7% αντίστοιχα των δηµοτικών, των γυµνασίων, λυκείων και ΤΕΕ, ενώ τα
αντίστοιχα ποσοστά όσον αφορά την επάρκεια του χώρου αυτού ήταν 23,8%,
71,6%, 75,1% και 47,6%. Τέλος, η πρωτοβάθµια εκπαίδευση υστερεί σχετικά έ-
ναντι της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης όσον αφορά τα ποσοστά των σχολείων
που δηλώνουν επάρκεια χώρων γυµναστικής/άθλησης (π.χ. γυµναστήριο ανοι-
κτό, κλειστό, γήπεδο µπάσκετ κ.λπ.) ή βοηθητικών χώρων (π.χ. κυλικείο, αποθή-
κη κ.λπ.).  

Τα στοιχεία που αφορούν την ύπαρξη και λειτουργία σχολικών βιβλιοθηκών
αναδεικνύουν, µεταξύ άλλων, ότι:

Το 73,1% των σχολείων όλων των βαθµίδων δηλώνει ότι διαθέτει βιβλιοθή-
κη, το 61,1% ότι η βιβλιοθήκη αυτή λειτουργεί, ενώ µόνον το 23,8% ότι η βιβλιο-
θήκη στεγάζεται σε ειδική αίθουσα. Ο µέσος αριθµός τίτλων βιβλίων ανά υπάρ-
χουσα βιβλιοθήκη ήταν περίπου 917, µε σηµαντικά υψηλότερες τιµές στη δευ-
τεροβάθµια εκπαίδευση. Στο σύνολο των 6.592 σχολείων τα οποία διέθεταν βι-
βλιοθήκη, το µέσο ποσοστό των σχολείων µε καταγεγραµµένα πλήρως τα βιβλία
της σχολικής βιβλιοθήκης ανερχόταν σε 70,8%, ενώ στο 27,4% των σχολείων τα
διαθέσιµα βιβλία ήταν µερικώς καταγεγραµµένα. Μόνον 699 σχολεία (κυρίως
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης) εµφανίζονται να ακολουθούν ηλεκτρονική µορ-
φή καταγραφής των βιβλίων, ενώ τα υπόλοιπα χρησιµοποιούν τον παραδοσια-
κό τρόπο καταγραφής σε καρτέλα, τετράδια, κατά σειρά παραλαβής/αγοράς κ.λπ.
Στο σύνολο των 5.510 σχολείων στα οποία λειτουργούσε βιβλιοθήκη, τα 506
σχολεία ( 9,2%)  διέθεταν βιβλιοθήκη µε σύνδεση στο διαδίκτυο (24 δηµοτικά και
482 σχολεία δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης). Ο αριθµός των σχολείων στα οποία
η βιβλιοθήκη λειτουργούσε ως δανειστική για εκπαιδευτικούς, µαθητές ή για
άτοµα εκτός σχολείου ανερχόταν αντίστοιχα για τις τρεις κατηγορίες σε 4.385
(79,6%), 5.232 (95%) και 666 σχολεία (12,1%). Βιβλιοθήκη που λειτουργούσε ως
αναγνωστήριο για εκπαιδευτικούς, µαθητές ή άλλους διέθεταν αντίστοιχα για
τις τρεις κατηγορίες 1.291 (23,4%), 1.414 (25,7%) και 178 (3,2%) σχολεία.  Κατά
το σχολικό έτος 2002-03, ο µέσος αριθµός βιβλίων που διακινήθηκε17 σε µαθη-
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τές ήταν 198,1, σε εκπαιδευτικούς 54,7 και σε άτοµα εκτός σχολείου 36,2. Η
δευτεροβάθµια εκπαίδευση υπερτερούσε ως προς τα παραπάνω στοιχεία έναντι
της πρωτοβάθµιας.

Όσον αφορά την υποδοµή των σχολικών µονάδων σε υλικοτεχνικό και
τεχνολογικό εξοπλισµό επισηµαίνεται ότι:

Μεγάλος αριθµός σχολείων δηλώνει ότι διαθέτει τις διάφορες κατηγορίες
εξοπλισµού (π.χ. όργανα φυσικής/χηµείας, µαθηµατικών, γεωγραφίας, φωτοτυ-
πικό µηχάνηµα, βίντεο, κ.λπ.) ή σε µερικές περιπτώσεις δηλώνει ότι χρησιµο-
ποιεί εξοπλισµό που ανήκει σε άλλο σχολείο. Όµως η πλειονότητα των σχολεί-
ων όλων των βαθµίδων, σε ποσοστό µεγαλύτερο του 50%, δηλώνει έλλειψη ε-
πάρκειας σχεδόν στις περισσότερες κατηγορίες του εξοπλισµού. Τηλεόραση και
βίντεο διέθετε αντίστοιχα το 87,9% και 82% των σχολικών µονάδων και η µέση
αναλογία µαθητών ανά τηλεόραση και βίντεο ανερχόταν αντίστοιχα σε 89 και
110,5.  

Η βελτίωση του εξοπλισµού πληροφορικής σε όλα τα σχολεία αποτελεί
βασική προϋπόθεση για την ενσωµάτωση των ΤΠΕ στην καθηµερινή εκπαιδευ-
τική διαδικασία και την προσαρµογή του εκπαιδευτικού συστήµατος στις απαιτή-
σεις της ψηφιακής εποχής. Στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες το 200018 η
αναλογία µαθητών ανά ηλεκτρονικό υπολογιστή κυµαινόταν στο τέλος του α΄
κύκλου της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης από 5 έως 20 µαθητές ανά Η/Υ, ενώ
το ποσοστό των Η/Υ µε σύνδεση στο διαδίκτυο από 87,8% έως 24,1%. Στην
Ελλάδα αντιστοιχούσαν 57,9 µαθητές ανά Η/Υ, ενώ το ποσοστό των Η/Υ µε σύν-
δεση στο διαδίκτυο ανερχόταν στο 26,4%.

Η προτεραιότητα πολιτικής που δίνεται τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα για
αξιοποίηση και ένταξη των δυνατοτήτων των ΤΠΕ στην εκπαιδευτική πρακτική
–µε δράσεις που υλοποιούνται στο πλαίσιο του Γ΄ ΚΠΣ κυρίως από το ΕΠ ΚτΠ–
έχει αποδώσει σηµαντικά αποτελέσµατα ως προς τα παραπάνω µεγέθη. Σύµφω-
να µε τα στοιχεία της «Αποτύπωσης», το σχολικό έτος 2003-04 το µέσο ποσο-
στό των σχολικών µονάδων που διέθεταν ηλεκτρονικό υπολογιστή ανέρχεται
στο 85,6% του συνόλου των σχολείων της χώρας,  µε σηµαντικά υψηλότερα τα
αντίστοιχα ποσοστά των σχολείων της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (79,2% των
δηµοτικών, 97,8% των γυµνασίων, 90,7% των λυκείων και 97,8% των ΤΕΕ). Η
αναλογία µαθητών ανά Η/Υ ήταν  23,7 στα δηµοτικά, 12,4 στα γυµνάσια, 10  στα
λύκεια και 12,3 στα ΤΕΕ. Το µέσο ποσοστό των Η/Υ µε σύνδεση στο διαδίκτυο
ανερχόταν στο 67,1%, ενώ το ποσοστό των Η/Υ που ήταν συνδεδεµένοι σε τοπι-
κό δίκτυο ήταν 60,1%, µε σχετικές διαφοροποιήσεις ως προς τα µεγέθη αυτά
ανάµεσα στις βαθµίδες εκπαίδευσης. Στο σύνολο των σχολικών µονάδων, σύν-
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18. Πηγή: Key Data on Information and Communication Technology in Schools in Europe,
Eurodice 2004. 



δεση µε το διαδίκτυο διέθετε κατά µέσο όρο το 76% των σχολείων της χώρας
(63,6% των δηµοτικών, 96,8% των γυµνασίων, 90,4% των λυκείων και 97,6%
των ΤΕΕ). Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο εθνικός στόχος για το 200619 είναι όλα τα
σχολεία της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης να έχουν τη δυνα-
τότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο.

Οι περισσότεροι Η/Υ ήταν εγκατεστηµένοι σε χώρο που διευκόλυνε την πρό-
σβαση και την εκπαιδευτική χρήση τους από τους µαθητές του σχολείου. Συγκε-
κριµένα, σε ειδική αίθουσα (π.χ. εργαστήριο πληροφορικής) βρισκόταν το 65,4%
των Η/Υ, στις αίθουσες διδασκαλίας το 15% και στη βιβλιοθήκη το 2,8%. Το υπό-
λοιπο 16,9% καταγράφεται  στο γραφείο των εκπαιδευτικών ή σε άλλο χώρο
του σχολείου.   

Ως προς την ποιότητα των διαθέσιµων Η/Υ, προκύπτει ότι η συντριπτική πλει-
ονότητα τους ήταν σύγχρονης τεχνολογίας –PC Pentium το 89,2% και PC Ce-
leron το 6,1%.    

Τέλος, σε σχέση µε την αξιοποίηση των διαθέσιµων ηλεκτρονικών υπολογι-
στών από το προσωπικό των σχολικών µονάδων για την εσωτερική οργάνωση
και διοίκηση του σχολείου,  προκύπτει ότι, στο σύνολο των 7.717 σχολείων που
διέθεταν ηλεκτρονικό υπολογιστή, 82,7% των σχολείων τον χρησιµοποιούσε για
υποστήριξη γραµµατείας, ενώ 18,7% για υποστήριξη βιβλιοθήκης. Πλήρη ή µε-
ρική µηχανογράφηση του διοικητικού συστήµατος του σχολείου διέθετε συνο-
λικά το 43,8% των σχολείων, ενώ το 61% διέθετε πλήρη ή µερική µηχανογρά-
φηση του γραµµατειακού και του αρχειακού συστήµατος του σχολείου. Τα ποσο-
στά αυτά εµφανίζονται σαφώς υψηλότερα στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση.
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